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Осетр возвращается в Эльбу и Одер - останется ли он, тоже вопрос политики
Интервью с Dr. Йорном Гесснером из Института Лейбница экологии водоёмов и рыболовства
Я прирожденный оптимист, говорит про себя Йорн Гесснер. Соответственно, в этом году в Эльбе и Дордони впервые были замечены экземпляры европейского осетра из совместной программы IGB и французской INRAe, которая была запущена более четверти века назад. В интервью исследователь IGB сообщает о препятствиях и недостатках на пути проекта. И он объясняет, почему переселение в Северное и Балтийское моря будет оставаться трудным, несмотря на достигнутые успехи: планы расширения для Эльбы ставят под угрозу среду обитания этого и многих других видов в наших водах.
Вопрос: В этом году были замечены первые осетры, возвращающиеся на Эльбу, которых Вы и Ваша команда когда-то выращивали и выпускали. Что делает вас настолько уверенным, что эти животные происходят из программы восстановления IGB?
Йорн Гесснер: В Эльбе последний половозрелый осетр был пойман в 1985 году, а в Северном море - чуть менее 30 лет назад. Это было животное длиной более двух метров. Своего рода остаточный запас, потому что последнее доказанное размножение в Германии датируется 1964 годом. Теперь, когда появились эти молодые, уже половозрелые животные, стало ясно, что они должны быть из нашей программы.
Вы раньше беспокоились о том, что когда-нибудь их найдут?
Когда вы начинаете такую работу, ясно, что для этого потребуется много времени. Для самцов требуется не менее двенадцати лет, а для самок - еще несколько лет, прежде чем наши родные осетры достигнут половой зрелости и вернутся в свои родные реки. Но то, что в этом году было найдено более десяти животных на Эльбе и более десяти на Жиронде, ясно дает понять: там, вероятно, плавает еще много осетров.
Можете ли вы оценить, сколько их?
От наших французских партнеров, которые контролируют запасы в Жиронде, мы знаем, что смертность в первые два года жизни составляет чуть менее 90 процентов. Когда животные пережили самое сложное, смертность резко снижается, и у нас выходит от двух до пяти процентов в год. Таким образом, с точки зрения вычислений, в нашей программе осталось от 500 до 1000 более старых рыб, которые сохранились до наших дней. Однако многие из них еще не созрели.
Неужели Эльба и ее притоки сегодня снова пригодны для жизни осетра?

Основываясь на результатах исследований, проведенных в рамках мероприятий по зарыблению, мы можем ответить утвердительно на этот вопрос, даже если животные еще самостоятельно не размножаются. Тремя основными проблемными областями для будущего развития являются рыболовство, плохая проходимость и расширение рек. Таким образом, мы постоянно теряем животных в прилове, даже если рыбаки прилагают усилия, чтобы предотвратить это, особенно в Северном море, и освобождают случайно пойманных живых осетров. Под проходимостью подразумеваются, прежде всего, препятствия и заторы, которые непроходимы или ограниченно проходимы. Осетры нерестятся в нижнем и среднем течении рек на чистых гравийных отмелях и с этой целью должны каждый год выходить из моря, где они проводят большую часть своей жизни. Притоки Эльбы, как Зале, так и Хафель, для осетров не доступны. Например, в Хафеле уже в районе устья есть укрепления, которые невозможно преодолеть. Иная ситуация в Нижней Эльбе. Примерно в Гестхахте в 2010 году была построена подъемная установка на реке, которая позволяет рыбам подниматься в Среднюю Эльбу. Нижняя Мульде также проходима после строительства подъемной установки в Дессау. Но расширение рек для углубления водосточных желобов, например, в Нижней Эльбе, имеет множество негативных последствий для мест обитания, в том числе и осетров.
Как обстоят дела с качеством воды?

Загрязнение вод долгое время было проблемой, в Гамбурге в 19 веке сточные воды сбрасывались непосредственно в Эльбу, как раз в одном из крупнейших мест нереста осетров. Высокая биологическая нагрузка в сочетании с возникшим массовым заражением бактериями и грибами уничтожала отложенные яйца. К этому добавились отходы промышленности и органические вещества из сельского хозяйства, которые превратили Эльбу в сильно загрязненный водоток. Однако после воссоединения вода Эльбы стала значительно чище. Однако после воссоединения вода Эльбы стала значительно чище.Doch nach der Wiedervereinigung wurde das Wasser der Elbe deutlich sauberer.    Однако с момента воссоединения вода Эльбы стала значительно чище.

Seit der Wiedervereinigung ist das Wasser der Elbe jedoch deutlich sauberer geworden.

Не удалось загрузить все результаты.
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Повторная попытка…

Повторная попытка…

Сегодня отложения еще местами сильно загрязнены, но так как осетры нерестятся на гравии, то чистота проточной воды для них имеет решающее значение - и конечно же наличие галечных отмелей.
Однако сохраняется угроза текущих планов расширения русла.
Правильно. Министр транспорта, все еще занимающий должность, недавно достиг двустороннего соглашения с Чехией о расширении реки Эльба, которое обеспечивает минимальную глубину погружения 1,40 метра почти круглый год для всей Внутренней Эльбы от границы с Чехией до Гестхахта на приливной Эльбе. В настоящее время в сухое лето она составляет всего 50 сантиметров. Таким образом, ясно, что эти цели могут быть реализованы только при существенном вмешательстве. Таким образом, можно также ожидать, что эти меры повлияют на всю экосистему, зависящую от Эльбы. Например, это означает, что при понижении уровня грунтовых вод речные воды лишаются воды, и они, как и более мелкие второстепенные воды, быстрее и в течение более длительных периодов времени отрезаются от реки. Таким образом, углубленная река отделяется от поймы, и живущая в ней фауна теряет связь с второстепенными водоемами и поймами. Предыдущее расширение Нижней Эльбы уже привело к тому, что опасность столкновений осетров с кораблями возросла. Если они находятся в глубоких районах реки, и сужение фарватера увеличивает вероятность встречи. Кроме того, в нижней части Эльбы постоянно двигаются всасывающие экскаваторы, которые удаляют большое количество осадка. Опять же, это свидетельствует о массовом воздействии на рыбу и другие организмы.
Одер также должен быть расширен
Там глубина погружения должна держаться от 1,8 метра минимум 330 дней в году, чтобы даже внутренние корабли класса 4, то есть большие петты, могли проходить Одер. Расширение конкретно означало бы, что река будет преобразована в канал. Говорят, что нынешнее разнообразие структур, таких как банки и глубокие ямы, должно исчезнуть. Тем не менее, эти ямы важны для многих видов рыб как зоны отдыха и отстоя. Кроме того, осетр использует их во время нереста, а покатные рыбы в качестве зимнего убежища. Многие песчаные и гравийные отмели, которые являются нерестилищами и местами обитания самых разных видов, исчезнут. Опять же, связанные придаточные водоемы будут терять воду и реже контактировать с основным потоком, оставляя растениям и животным меньше и хуже по качеству местообитаний. Запасы и разнообразие рыбы в целом резко сократятся, и для осетра, как и для многих других видов мигрирующих рыб, запланированное Польшей расширение русла просто катастрофа.
Почему?
Польша в перспективе планирует 20 новых шлюзов, которые должны сформировать цепь участков с минимальными пробегами. Планы простираются от Вроцлава до Кюстрина в пограничье. Кроме того, предполагается создать связь с Вислой, а также связь с Черным морем через Дунай. Кто в этом нуждается, тот в этом откровенен. Несомненно только то, что безвозвратно исчезнут последние относительно близкие к природе убежища для местных видов рыб. Между тем, Польша уже начала размещать заказы, но официально заявление по жалобе и земле Бранденбург и результаты проверки воздействия на окружающую среду все еще находятся на стороне Германии.
Есть ли сопротивление?
В Польше существует довольно большое протестное движение, Бранденбург также выступил против плана расширения и возражал. Федеральное министерство окружающей среды до сих пор проявляло поразительную сдержанность в вопросе оценки расширения Одера. Мы надеемся на большую сдержанность в будущем, даже с учетом запланированных действий на Эльбе. IGB предоставляет научно обоснованные аргументы против планов расширения. На Висле все-таки удалось добиться частичного успеха. Там была запланирована новая плотина, но несколько НПО подали жалобу вместе с исследователями из IGB. Теперь проект откладывается как минимум на два года.
Можно ли еще остановить расширение Одера?
Полностью: скорее всего, нет. Немецкая сторона также взяла на себя обязательство по контракту обеспечить, по крайней мере, работу ледоколов в будущем. Я надеюсь, что вы все же сможете прийти к разумному решению. К счастью, в Польше скоро снова начнутся выборы. Одна из тем, которая может стать роковой для амбициозных: если они будут реализованы в соответствии с планом, это приведет к нагрузке на другие транспортные проекты, что, вероятно, вызовет недовольство многих избирателей. 
Вернемся к осетрам: программе реинтродукции IGB уже 20 лет. Вы помните начало?
В самом деле, прошла уже добрая четверть века! Все началось в 1995 году с первых предварительных расследований в Федеральном управлении по охране природы. Речь шла о том, как создать подходящее маточное стадо и где бы мероприятия могли быть разумно реализованы. Однако генетическое исследование рыб из Жиронды во Франции, где был единственный природный запас осетров в Европе, показало, что эти рыбы не годятся для Балтийского моря. Мы также не нашли его в реке Риони в Грузии, но в Канаде: там была популяция, генотип которой сильно напоминал популяцию балтийского осетра, о котором мы говорили. С 2002 по 2005 год мы выловили в Канаде в общей сложности 40 взрослых осетров, которых мы привезли в Германию. Это было утомительно, в том числе из-за согласованного двукратного карантина, который должен был гарантировать, что нежелательные попутчики не будут завезены вместе с ними. Параллельно мы производили мальков непосредственно в Канаде в сотрудничестве с местным рыболовством. В 2007 году состоялся первый экспериментальный выпуск в Одер осетров, в котором было 50 мальков. В текущем году мы насчитали 450000 осетров, в общей сложности мы выпустили около трех миллионов мальков в Одер и его притоки. Кстати, то, что мы нашли осетра в Канаде в то время, было огромным счастьем...
Как же так?
Поскольку генетические исследования охарактеризовали запасы как оптимальные, которые все еще эксплуатируются коммерчески, так что можно было изъять некоторое количество животных из природного запаса. Между тем, "наш" балтийский осетр, после долгих дискуссий среди таксономистов, признан видом, аборигенным для Балтийского моря. До этого момента европейский осетр, с которым мы работаем на Эльбе, считался здесь единственным встречающимся видом. Этот процесс продолжался до прошлого года, но имел приятный побочный эффект в том, что была сформирована внутренняя экспертная группа, которая стремится к гармонизации интересов стран-участниц. В 2016 году у балтийских осетров было единственное доказательство возвращения: рыболов поймал его. Это была одна из более старых рыб, которых мы выпустили, которая имела длину 1,30 метра и выросла до более чем 2 метров в длину за 7 лет, проведенных на свободе. Более мелкая рыба из запаса вернется только в ближайшие годы.

Поскольку идентифицировать отдельных рыб из промысла довольно безнадежно, мы возьмем образцы ДНК из воды в следующем году и надеемся найти в них доказательства существования осетровых. 
Что беспокоит балтийских осетров?
Балтийский осетр, как и другие виды мигрирующих рыб, страдает от чрезвычайно интенсивного промысла в заливе. Установленные там сети имеют длину в общей сложности около 300 километров! Проблема здесь просто в вероятности встречи, поскольку животные питаются в заливе, прежде чем отправиться в Балтийское море. Несмотря на то, что осетры очень живучи, при длительных периодах времени, которые вам приходится частично проводить в сетях, их живучесть все же невелика. При этом существуют решения проблемы, например, другие типы сетей: осетры не могут попасть в крупные верши или рыбные ловушки. Если бы они использовались вместо обычных ставных сетей, это могло бы помочь снизить высокую смертность. Кроме того, более короткое время работы максимум 12 часов могло помочь обеспечить выживание животных. Более того, можно отрегулировать ставные сетки и построить в нижней части окна, через которые можно будет проплыть осетрам. До сих пор рыбаки в районе залива отказываются от этого под предлогом, что тогда окунь и судак также могут проплывать. Однако мы сами это проверили и не смогли обнаружить существенного влияния на количество улова этих двух видов рыб. Это нерешенная проблема, которая требует дальнейшего общения, особенно с заинтересованными рыбаками.
Есть ли другие идеи?
Одним из решений, которое также соблюдает Хельсинкская конвенция, было бы полностью запретить рыбалку в определенное время. Но я считаю, что это худший вариант, потому что рыболовство в любом случае находится под большим давлением, и здесь было бы разумнее найти решения вместе с рыбаками.
Если вы думаете о будущем замысла, что могло бы быть лучше?
Особенно сложно складывается долгосрочное финансирование. Это огромная разница с Францией, где защита запасов в Жиронде в рамках Национального плана действий была связана с финансированием принятых мер. Кроме того, существует также механизм координации, который регулирует вопросы, связанные с защитой осетров, такие как добыча гравия в водоемах или защита среды обитания. Я также хотел бы сопоставимой институционализации и встраивания в нашу программу переселения, где работа за последние 25 лет финансировалась более чем 40 проектами, и в конечном итоге все зависело от отдельных лиц.
В связи с этим, как организовать завод по выращиванию, на который IGB выделил 6,9 миллиона евро в 2018 году?
Эти средства были выделены Бюджетным комитетом Бундестага с целью создания нового родительского питомника для осетровых. Эти средства должны были быть выделены в рамках федеральной программы биоразнообразия и представляли собой инвестиционную долю этой меры. Но в настоящее время финансовое положение в программе очень напряженное, поэтому предлагаемая сумма финансирования покрывается этой суммой - средства для операции не могут быть дополнительно запрошены. В то же время, поскольку стоимость строительного проекта увеличивается с каждым годом, реализация в первоначально запланированном объеме больше невозможна. В настоящее время мы определяем, можем ли мы уменьшить объем проекта таким образом, чтобы реализация была возможна даже в данных условиях и с участием спонсоров. Однако соответствующее заявление было принято только в 2022 году, нам нужен год для всего планирования строительства и утверждения, поэтому реализация будет возможна не ранее 2024 года.
Как вы видите будущее осетра в Северном и Балтийском морях с личной точки зрения?
Я прирожденный оптимист, иначе я бы тоже не стал заниматься исследованиями этого вида. Европейский осетр мог бы стать историей успеха: Англия и Нидерланды, а также Италия хотят принять участие в программе, и благодаря этому мы сможем реализовать еще большую совместную работу. С балтийским осетром тоже все идет своим чередом. 
Швеция и Финляндия готовят собственные программы. Россия учредила национальную программу. Это облегчает обсуждение охранных мер. Проблема, которую необходимо решить как можно скорее, - это вопрос о том, насколько велики на самом деле потери от рыболовства. В течение двух-трех лет было замечено, что это может быть значительным слабым местом программы. В целом, благодаря широкому исследовательскому сотрудничеству между многими странами, мы имеем гораздо лучшую исходную базу, мы в значительной степени справляемся с проблемами при размножении, выращивании и заселении осетров. В долгосрочной перспективе проблематичным является политическое флангование наших действий, то есть такие вопросы, как прекращение работ по расширению Одера и корректировка в рыболовстве.
(Беседу вел Вибке Петерс в октябре 2021 года)
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