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Подушка С.Б.

ТРАВМИРОВАНИЕ СЕГОЛЕТКОВ ПИЛЕНГАСА ХИЩНИКАМИ

Л.Старушенко (1965) опубликовал фотографию и заметку о поимке в октябре 1963 г. в Шаболатском лимане травмированного экземпляра лобана Mugil cephalus. У двухлетка длиной 17 см и массой 240 г полностью отсутствовал хвостовой стебель. Автор предположил, что травмирование произошло на стадии малька, и что утрата хвостового стебля могла быть следствием откусывания его хищной рыбой либо поражения сапролегнией.
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Рис.1. Травмированные сеголетки пиленгаса

В июле-августе 2001 г. нами при исследовании сеголетков пиленгаса Mugil soiuy в Таганрогском заливе (у г. Ейска) и в Ханском озере встречены особи со сходными травмами. У таких рыб отсутствовал хвостовой плавник и большая или меньшая часть хвостового стебля (рис.1). Травмированные экземпляры встречались почти в каждой выборке и составляли около 3% от числа учтенных сеголетков. 

Эти данные показывают, что сеголетки пиленгаса в Азовском море находятся под интенсивным прессом хищников. Трудно определенно сказать, какой именно хищник травмирует мальков. Это могут быть и хищные рыбы и рыбоядные птицы. Е.В.Жиряков с соавторами (1994) указывают, что молодь пиленгаса стала важным компонентом в питании азовского судака. Вероятно, выживает лишь часть травмированных сеголетков, у которых не повреждены жизненно важные органы. Большое число живых травмированных особей свидетельствует о том, что пиленгас является довольно жизнестойкой рыбой, у которой легко заживают даже такие серьезные травмы, как частичная или полная потеря хвостового стебля. Как и в описанном Л.Старушенко (1965) случае, у травмированных рыб функцию хвостового плавника частично берут на себя второй спинной и анальный плавники.
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Начало формы

Дополнение № 1 к статье «ТРАВМИРОВАНИЕ СЕГОЛЕТКОВ ПИЛЕНГАСА ХИЩНИКАМИ»

В Интернете имеются упоминание и фотографии рыб, имеющих травмы, аналогичные описанным нами для пиленгаса. Наиболее часто находят бесхвостых карасей (рис. 1-3). 




Рис. 1. Серебряный карась без хвоста (www.fishinginfo.ru)




Рис. 2. Серебряный карась без хвоста 

(http://www.harp.valor.ua/cpg/displayimage.php?pos=-1471)
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Рис. 3. Серебряный карась без хвоста 
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Имеется также упоминание о бесхвостом окуне (рис. 4). 
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Рис. 4. Окунь без хвоста (http://fion.ru/foto/19.html)
По-видимому, как и в случае с пиленгасом, тавмы получены рыбами в молодом возрасте в результате нападения на них хищников.

С.Б. Подушка

Дополнение № 2 к статье «ТРАВМИРОВАНИЕ СЕГОЛЕТКОВ ПИЛЕНГАСА ХИЩНИКАМИ»
В Интернете выложена видеозапись «Рыба мутант», на которой можно видеть более крупный, чем описанные в заметке, живой экземпляр бесхвостого пиленгаса, выловленного в Азовском море у города Мариуполя (http://www.youtube.com/watch?v=jQPZChRiyZE):




С.Б. Подушка
Дополнение № 3 к статье «ТРАВМИРОВАНИЕ СЕГОЛЕТКОВ ПИЛЕНГАСА ХИЩНИКАМИ»
Недавно в СМИ прошла информация о том, что у жителя Тайланда полгода прожила рыба, у которой отсутствовала значительная часть тела (см. фото). Рыба явно из семейства карповых (Cyprinidae). Владелец магазина на рыбном рынке обнаружил её в одном из аквариумов. У рыбы был отрублен или оторван хвост, но она была всё ещё жива. Мужчина сжалился над рыбой и забрал домой, где она прожила ещё полгода.  
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http://tvk6.ru/publications/news/14130/
С.Б. Подушка
24.01.2016 г.
Дополнение № 4 к статье «ТРАВМИРОВАНИЕ СЕГОЛЕТКОВ ПИЛЕНГАСА ХИЩНИКАМИ»
В книге Е.И.Кукуева (Ихтиологические очерки о рыбах известных и малоизвестных. 2014. Калининград: АтлантНИРО) на страницах 148-149 помещена заметка «О щуке – инвалиде с детства, или о превратностях эволюции». Автор сообщает, что в 1989 г. на Голубых озёрах под Калининградом В.А.Рихтер поймал необычный экземпляр щуки с полностью утраченной хвостовой частью тела позади спинного и анального плавников. Экземпляр передан в музей АтлантНИРО (рис.). 
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Исследования в институте показали, что щуке было более трёх лет. Из 65 позвонков у рыбы сохранились только 45, т.е. она потеряла с хвостовой частью около 20 позвонков. Спинной и анальный плавники срослись, образовав своеобразную лопасть хостового плавника. Автор считает, что, скорее всего, хвостовой отдел был откушен в молодом возрасте, но не исключена и возможность врождённого уродства. 
25 сентября 2017 г.

С.Б. Подушка
Дополнение № 5 к статье «ТРАВМИРОВАНИЕ СЕГОЛЕТКОВ ПИЛЕНГАСА ХИЩНИКАМИ»

На одном из рыболовных форумов 27.09.2016 г. выложена фотография европейского сома, выжившего после тяжёлой травмы. Подпись к фотографии гласит: «Вот такого сомика поймал я однажды». Хвостовой плавник, часть хвостового стебля и анального плавника у данного экземпляра утрачены. Травма, судя по её состоянию, довольно старая. Функцию хвостового плавника частично взял на себя анальный плавник, изогнувшийся вверх на заднем конце тела.
Мне несколько раз приходилось видеть подобных «сомов-инвалидов» в Астраханской области. Дело в том, что в Астрахани только в последнее время стали достаточно высоко ценить сомов, поскольку из них стали делать пользующиеся повышенным спросом у приезжих балыки. А раньше у астраханских рыбаков к сому существовало пренебрежительное отношение, т.к. питается эта рыба лягушками и прочей «нечистью». Незазорным считалось использовать в пищу только «махалку» сома – хвостовую часть рыбы за анальным отверстием. Это гарантировало, что в пищу не будет употреблён набитый лягушками живот.  Махалку обычно отваривали в тузлуке или оттирали добела солью, резали на куски и жарили. Центральную часть тела вместе с головой обычно выкидывали в реку. Часть таких садистки изуродованных рыб-обрубков выживала и иногда снова попадала в невод. Рыбаки, видя таких рыб, обычно сокрушенно говорили: «Вот сом какой попал: и отрубить у него нечего».
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http://www.yaplakal.com/forum2/st/50/topic1458676.html?hl=
24 октября 2017 г.

С.Б. Подушка
Дополнение № 6 к статье «ТРАВМИРОВАНИЕ СЕГОЛЕТКОВ ПИЛЕНГАСА ХИЩНИКАМИ»

Недавно криворожанин Олег Чепляка сообщил в группе «Рыбалка Кривой Рог - Рыбалка в Кривом Роге» в Facebook о поимке в реке Ингулец необычной щуки. У рыбы не было хвостового стебля. Но, несмотря на то, что рана еще полностью не зарубцевалась, щука жила и даже охотилась, так как клюнула на приманку рыбака. Пользователи сети высказали предположение, что травма получена из-за нападения другой, более крупной рыбы, или от винта моторной лодки.
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https://ukraina.ru/news/20190923/1025077011.html
1 октября 2019 г.
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