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Подушка С.Б.
О ПРИЧИНАХ ВСПЫШКИ ЧИСЛЕННОСТИ СЕРЕБРЯНОГО КАРАСЯ
Во второй половине XX столетия во многих водоемах произошло резкое увеличение численности серебряного карася Carassius auratus. Первоначально это явление было отмечено в нижнем течении Дуная, затем в Днепре, Дону и Волге. Заселив все возможные места обитания в низовьях этих рек, серебряный карась стал расселяться как вверх по течению, так и в моря, сформировав в некоторых местах полупроходные популяции. По непонятным причинам прежде скромный  и малозаметный обитатель прудов, стариц и тихих заводей, вдруг превратился в массовый стремительно расселяющийся вид, не избегающий ни быстрого течения крупных рек, ни больших водных пространств водохранилищ и озер, ни солоноватой воды южных морей. Во многих водоемах юга европейской части России серебряный карась стал одним из основных промысловых видов. В настоящее время распространение серебряного карася продолжается, он заселяет все новые и новые озера, реки и водохранилища. Сейчас рыболовы ловят его на удочку даже в Неве. Интересно, что изменились и взаимоотношения серебряного карася с близкородственным видом – золотым карасем (Carassius carassius). Если ранее эти виды мирно сосуществовали во многих водоемах, то теперь на глазах происходит полное вытеснение золотого карася из тех мест, где размножился серебряный. Не удивительно, что столь заметный феномен не остался незамеченным ихтиологами. Многие авторы пытались объяснить причины вспышки численности серебряного карася, однако, на наш взгляд, большинство из этих объяснений слишком умозрительны и малоубедительны (Залуми, 1973; Holčík, 1980; Замбриборщ, Хаммуд, 1981; Козлов, 1993; Сальников, 1993; Абраменко, Кравченко, 1999 и др.). 

Резкое возрастание численности серебряного карася, его последующее расселение и вытеснение некоторых аборигенных видов очень напоминает картину, имеющую место при акклиматизации. Отечественные авторы обычно отвергают эту гипотезу, аргументируя свое мнение тем, что серебряный карась является в водоемах, где произошла вспышка его численности, автохтонным видом (Абраменко, 2001). Вопрос об историческом ареале серебряного карася достаточно сложен. Караси с древних времен культивировались и переселялись человеком. Так, А.Ф.Кириллов (2002) указывает, что сведения о пересадках карасей в Якутии относятся к 1772 г. и это, надо полагать, далеко не первый опыт. В европейской части России карасей, вероятно, стали переселять значительно раньше. Тем не менее, есть некоторые основания предполагать, что естественный ареал серебряного карася простирался на восток от Волги, что косвенно подтверждается распространением специфичного для этого вида рыб паразита – Dactylogirus dulkeiti  (Петрушевский, Бауер, 1953). В отличие от золотого карася, серебряный отсутствует в списках ископаемых остатков рыб из культурных слоев четвертичных отложений Восточной Европы (Цепкин, 1995). Серебряные караси, встречавшиеся до середины XX столетия к западу от Волги, скорее всего, представляли собой либо потомков одичавшей золотой рыбки, которую завезли в Европу с Востока в XVII столетии (Teichfischer, 1991), либо серебряных карасей, переселенных из западной части естественного ареала этого вида. Получение достоверных сведений о прежнем распространении серебряного карася осложняется еще и тем, что ранее золотого и серебряного карасей путали и часто рассматривали как один вид (Берг, 1949). До середины XX века серебряный карась, хотя и отмечался в составе ихтиофауны многих европейских стран, везде был значительно более редок, чем аборигенный вид – золотой карась. В западную часть европейской России серебряный карась, скорее всего, попал в виде золотой рыбки, которая первоначально была вселена в пруды дворянских усадеб и парков, потом распространилась по крестьянским прудам и, уже затем ее одичавшая форма стала культивироваться в некоторых местах как столовая рыба. П.А.Дрягин (1953) также считал, что серебряный карась, обитающий в прудах у Петрокрепости (Ленинградская область), является потомком декоративной золотой рыбки. Мнение о происхождении европейского серебряного карася от золотой рыбки высказывали и многие зарубежные авторы (обзор: Pelz, 1987). Не случайно, по-видимому, и на Украине серебряного карася раньше называли «японским» (Сластененко, 1930).

С 30-х годов прошлого столетия начались интенсивные работы по акклиматизации в различных регионах СССР дальневосточных видов рыб. Особенно большой размах перевозки приобрели в послевоенный период. Наряду с другими видами амурской ихтиофауны в европейскую часть страны неоднократно завозился и амурский карась (Петрушевский, Бауер, 1953). Во ВНИИПРХе работы с амурским карасем начались с 1937 г. В 1938 г. Ф.М.Суховерховым (1951) в подмосковном Саввинском опытном рыбоводном хозяйстве было осуществлено осеменение икры гиногенетической самки амурского карася спермой сазана. Полученное потомство под названием «саввинский карась» было распространено во многих прудовых рыбоводных хозяйствах РСФСР и других союзных республик, им также были зарыблены десятки тысяч гектаров озер (Дрягин, 1953; Рыженко, 1954). Серебряный карась был рекомендован для широкого использования в прудовых хозяйствах как добавочная рыба к карпу (Тихий, 1953) и для вселения в водохранилища и дистрофные озера (Рыженко, 1954). Особенно поучительна история вселения карася в водоемы Белоруссии, достаточно подробно отраженная в литературе (Чесалин, 1956; Домбровский, 1963, 1964; Ляхнович, 1963; Костюченко, 1970). В Белоруссию амурского серебряного карася завозили в 1948 – 1949 гг. с Дальнего Востока и из Саввинского рыбопитомника. Уже в 1950 г. было выращено и посажено на зимовку 1,4 млн. сеголетков, а в 1954 г. – 7,5 млн. К 1954 г. серебряный карась стал объектом разведения во всех прудовых хозяйствах республики. В последующие годы количество посадочного материала все возрастало, основную его массу стали реализовывать для зарыбления озер. В 1957 г. в водоемы было высажено 13169 тысяч сеголетков и годовиков и 5,9 тысяч производителей. Общая площадь заселенных серебряным карасем водоемов в Белоруссии к 1962 г. достигла 78026 га. Избыток посадочного материала реализовывался рыболовно-спортивным обществам, которые заселяли им крупные водоемы, преимущественно водохранилища, находящиеся в их ведении. В промысловых уловах серебряный карась начал встречаться с 1952 г., а в 1962 г. он составлял уже 12% общего улова рыб по БССР. К началу 1960-х годов стало ясно, что надежды на увеличение продуктивности прудов при использовании серебряного карася в качестве добавочной рыбы не оправдались, и с 1961 г. прудовые хозяйства Белоруссии резко ограничили посадки серебряного карася. Однако к этому времени карасем уже были засорены все головные пруды, водоподводящие и сбросные каналы, а также окружающие водоемы. В связи с этим В.Ляхнович (1963) писал, что борьба с серебряным карасем предстоит длительная и трудная. 

В 1950-1960-е годы продолжались интенсивные работы по расселению амурского карася по прудовым рыбоводным хозяйствам и озерам и в других регионах СССР. Особенно широко карася, кроме Белоруссии, расселяли по водоемам Московской области и республик Прибалтики. В это время посадочный материал амурского серебряного карася уже не завозили с Дальнего Востока, а получали в питомниках европейской части страны (Бурмакин, 1963; Карпевич, Бокова, 1961, 1963; Карпевич, Локшина, 1965, 1967; Карпевич, Луконина, 1968, 1970, 1971, 1972). Следует отметить, что информация о многих пересадках серебряного карася не отражена в соответствующих обзорах, поскольку такие пересадки рассматривались не как акклиматизация, а как расселение в пределах естественного ареала (Кудерский, 2001). По данным Л.А.Кудерского (1995), серебряного карася вселяли в водохранилища Прибалтики и Белоруссии, Украины и Молдавии, Волго-Камского бассейна, Сибири и Урала, Казахстана и Средней Азии. Осуществлялись пересадки серебряного карася и в более поздний период, но уже в гораздо меньших масштабах (Рыкова, 1995). Эти мероприятия привели к тому, что уже к середине 1960-х годов амурский карась существенно нарастил свою численность в прудах и широко распространился по рыбоводным хозяйствам и заселяемым озерам, после чего началось его стихийное массовое проникновение в естественные водоемы, а затем последовал и «взрыв» численности этого вида. Не случайно авторы, отметившие первоначальное нарастание численности серебряного карася, однозначно связывали его с рыбоводством (Артющик, 1973; Кукурадзе, Марияш, 1975). Последующее увеличение популяций и расселение карася было настолько резким и эффектным, что, например, для Цимлянского водохранилища его описали как «экологическое нашествие» (Архипов, Хоружая, 2002). А.Гузенко (2000) указывает, что громадные преднерестовые скопления карасей в предустьевой части Дона заметны даже с вертолета. 
Хотя  внешне амурский карась практически неотличим от серебряного карася, обитающего на обширных пространствах Европы и Азии, он представляет собой совершенно иную экологическую форму. Это речная рыба, приспособленная к размножению в придаточных водоемах. Обитая в большой реке с богатой и разнообразной ихтиофауной, амурский карась, тем не менее, имеет высокую численность, служит объектом промысла почти на всем протяжении бассейна и по величине вылова занимает первое место среди частиковых рыб Амура (Никольский, 1956; Справочник ..., 1994).

Признание связи вспышки численности серебряного карася во многих водоемах Понто-Каспийского региона с акклиматизацией его амурской формы объясняет многие «непонятные» вопросы его биологии. Во-первых, само увеличение численности вида и его последующее расселение – типичный пример успешной акклиматизации, отмеченный и описанный для многих других видов животных. Во-вторых, заселение серебряным карасем ранее несвойственных ему биотопов – текучих вод, предустьевых участков морей, крупных озер и водохранилищ – есть не результат происшедшего вдруг изменения биологии обитавшего здесь ранее крайне малочисленного местного карася, а последствие вселения иной экологической формы, которая обладала такими же качествами и в своем материнском водоеме. В-третьих, амурский карась способен создавать и поддерживать в сложных многовидовых ихтиоценозах гораздо более высокую численность и биомассу, чем местные формы серебряного карася. В качестве примера укажем на результаты вселения амурского карася в крупное западносибирское озеро Чаны. До акклиматизации амурской формы в озере уже обитал местный серебряный карась, который, кстати говоря, имел очень хороший экстерьер и крупные размеры и характеризовался П.А.Дрягиным (1950) как выдающийся по промысловым качествам. Этот карась, однако, никогда не давал в озере больших уловов. В 1994 г. в оз. Чаны запустили амурского карася, который быстро нарастил численность, вышел на первое место по уловам и существенно изменил местный ихтиоценоз (Воскобойников и др., 2000; Воскобойников, 2002; Воскобойников, Селезнева, 2002). Эта конкурентоспособность амурского карася очень наглядно проявилась и в белорусских озерах. А.А.Костюченко (1970) отмечал, что при благоприятных условиях серебряный карась не только легко преодолевает биологический барьер, создаваемый местной ихтиофауной (пищевая конкуренция, хищничество, паразитизм и т.д.), но и активно воздействует на последнюю, подавляя до минимума численность даже таких жизнестойких рыб, как окунь, ерш, плотва и другие. И, наконец, вытеснение из водоемов золотого карася. В Западной Сибири, на Урале и в Европе серебряный и золотой караси веками мирно сосуществовали друг с другом в одних и тех же водоемах. В бассейне Амура серебряный карась – единственный представитель рода Carassius. Попадая в водоемы, заселенные золотым карасем, амурский карась за довольно короткий срок его вытесняет. Это явление отмечено не только для европейских водоемов (Неверов, 1959; Кукурадзе, Марияш, 1975; Абраменко, 2003; Вальков, 2003), но и для озер Красноярского края, в которых производили акклиматизацию амурского карася (Колядин, Величко, 1989). По нашим наблюдениям, в Азовском бассейне вытеснение происходит путем скрещивания двуполой формы серебряного карася с золотым, в результате чего появляются гибриды с промежуточными признаками. В связи с тем, что численность серебряного карася в водоемах в сотни раз превосходит численность золотого, гибриды скрещиваются преимущественно с серебряными карасями. Так постепенно генофонд золотого карася «растворяется» в генофонде вселенца. Аналогичные процессы во взаимоотношении этих видов, по-видимому, идут сейчас и в других местах. Вполне возможно, что амурский карась вытесняет и местную, ранее обитавшую в водоемах  форму серебряного карася, но это не так заметно из-за их морфологического сходства. 

Следует отметить, что и население тех регионов, где произошла вспышка численности серебряного карася, часто не воспринимает эту рыбу как карася. Так, на Дону его на первых порах называли «гибридом», в Волгоградской области «душманом», а в Астрахани до сих пор часто именуют «буффало». На Дунае давший вспышку численности карась также описан как «пришелец», отличающийся от местной формы данного вида (Кукурадзе, Марияш, 1975). Ряд других местных названий приведен в публикации А.Гузенко (2000).
Упомянем еще об одной уникальной особенности серебряного карася, позволяющей ему поддерживать на высоком уровне свою численность. Нам неоднократно приходилось слышать от рыбоводов рассказы о загадочном массовом появлении этого карася в прудах, где его никто не разводил. М.И.Абраменко (2003) в одной из своих последних работ даже пишет о «непреднамеренном выращивании» серебряного карася в прудовых хозяйствах. Эту особенность серебряного карася также можно объяснить, если признать его дальневосточное происхождение. Для Амура характерно непостоянство паводкового режима и значительные колебания уровня воды, поэтому фитофильные виды рыб, размножение которых связано с залитием массивов надводной растительности, очень чутко реагируют на малейшие изменения водности реки (Вронский, 1965). Эту черту биологии амурский карась сохранил и в местах акклиматизации. Так, нам приходилось наблюдать в одном из рыбоводных хозяйств дельты Дона, как при нагонном ветре дикие производители серебряного карася заходили в спущенные пруды с незакрытыми монахами и начинали нерест в образовавшихся лужах. Стремление серебряного карася покидать проточные водоемы и проникать в придаточные отметил и В.Домбровский (1963). Этот автор также указал, что при спуске нагульных прудов часть мелких сеголетков карася остается в углублениях дна, заполненных водой, где успешно зимует, а часть проходит через решетки на уловителях и сбрасывается вместе с водой. По ориентировочным данным, учитывается лишь 50% сеголетков.

Говоря о серебряном карасе, нельзя не упомянуть о проблеме существования у этого вида двуполых (амфимиктических) и однополых (гиногенетических) форм. Наблюдения последних лет за популяциями серебряного карася в различных регионах показали, что соотношение полов в них может существенно меняться за считанные годы. Подробный обзор материалов по этому вопросу дал М.И.Абраменко (2003), который предполагает наличие у серебряного карася не только триплоидных, но и диплоидных гиногенетических форм. По-видимому, следует согласиться с мнением этого автора о возможности появления при определенных условиях в потомствах гиногенетических особей серебряного карася амфимиктических и наоборот, хотя механизм этого «превращения», конечно, требует дальнейшего тщательного изучения.
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