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ОПЫТ ВЫРАЩИВАНИЯ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ БЕЛУГИ В РЫБОВОДНЫХ ХОЗЯЙСТВАХ 

Белуга относится к числу наиболее крупных и поздно созревающих видов осетровых, поэтому товарные рыбоводные хозяйства обычно не берутся за выращивание маточных стад этой рыбы, а предпочитают покупать оплодотворенную икру, полученную от диких производителей. Однако ухудшающееся с каждым годом состояние естественных запасов делает посадочный материал белуги все более и более дефицитным. В настоящем сообщении обобщен первый опыт выращивания производителей белуги в двух рыбоводных хозяйствах.

Осетровый участок сельскохозяйственно-производственного кооператива «Племзавод «Ставропольский» создан на базе комплекса по передержке товарной рыбы (Пелинов и др., 1997). Бетонированные бассейны объемом около 500 м3 расположены под открытым небом. Температура воды не регулируется. Кормление осетровых осуществляется смесью фарша из рыбных отходов и комбикорма для свиней. В хозяйстве имеется разновозрастное стадо неполовозрелых белуг, самые крупные из которых имеют возраст 10 лет и массу более 30 кг. Посадочный материал завозился в виде оплодотворенной икры или личинок с рыбоводных заводов Астраханской области. Весной 1997 г. пяти наиболее крупным рыбам были сделаны гипофизарные инъекции. Две рыбы оказались зрелыми самцами, каждый из которых за однократное сцеживание дал более чем по 250 мл спермы, имеющей консистенцию и цвет цельного молока. Смесь спермы этих самцов была использована для осеменения икры стерляди. Процент оплодотворения составил 94. Созревшие самцы были помечены и весной 1998 г. проинъецированы повторно. Получить зрелые половые продукты на этот раз не удалось. Пока не ясно, связано ли отсутствие повторного созревания самцов в 1998 г. с недостаточным кормлением в течение прошедшего года или самцы белуги физиологически не способны к ежегодному созреванию.

Рыбоводный цех производственного объединения “Алексинский химический комбинат” представляет собой хозяйство интенсивного типа. Рыба здесь содержится в проточной аэрируемой воде в металлических бассейнах в помещении. Кормление осуществляется отечественными и импортными гранулированными кормами для рыб. Имеется возможность регулировать температуру  воды путем ее подогрева в холодное время года (Шебанин и др., 1994, 1996).  Впервые личинки белуги были завезены в хозяйство в 1993 г. из Астраханской области.  В течение первых двух лет рыбу выращивали без зимовки, в последующие годы в холодное время года воду не подогревали и прекращали кормление.  К концу 1996 г. средняя масса белуг составляла около 25 кг, а у отдельных экземпляров превышала 30 кг. Для разведения отобрали трех наиболее прогонистых рыб по экстерьерным признакам похожих на самцов. Весной 1997 г. после повышения температуры воды до нерестовых значений отобранным белугам инъецировали суспензию ацетонированных осетровых гипофизов.  Одна рыба массой 21 кг (самая мелкая из инъецированных) оказалась зрелым самцом.  За однократное сцеживание от нее получили более 250 мл спермы, имеющей консистенцию и цвет цельного молока. Микроскопическое исследование показало, что сперматозоиды хорошо активируются водой, переходя из неподвижного состояния к интенсивному вихревому движению. Сперма была передана специалистам Центральной лаборатории по воспроизводству рыбных запасов для криоконсервации. В 1998 г. опыт был повторен на большем материале. Созревший в 1997 г. самец погиб. Проинъецировали 20 пятилетних рыб массой от 20 до 30 кг. Семь особей оказались половозрелыми самцами. Сцеженная сперма имела консистенцию и цвет цельного молока. Наблюдения под микроскопом подтвердили ее высокое качество.

Хотя в рыбоводных хозяйствах России уже были случаи созревания единичных самок и самцов белуги, выращенных с личиночной стадии, этот крайне ограниченный опыт практически не отражен в литературе. Согласно А.И.Бурцеву с соавторами (1987), рыбы этого вида созревают в неволе очень поздно, примерно в том же возрасте, что и в природных условиях (19 лет). Недавно опубликованы данные Г.Райхле (Reichle, 1995) о созревании белуг, выращиваемых в Германии, в четырехгодовалом возрасте. В первые годы жизни рыб выращивали в тепловодной установке, а затем перевели в пруды. Средняя масса созревших самок равнялась 15,5 кг, самцов — 13,0 кг. Возможно, что эти рыбы имеют примесь крови стерляди, поскольку от них было получено относительно большое количество икры — в среднем по 3,8 кг от самки. Для белуги обычно характерен более низкий выход икры — 10-15% от массы тела.

Полученные нами результаты показывают, что самцы белуги могут нормально созревать при выращивании в разнотипных рыбоводных хозяйствах. При этом более интенсивные условия выращивания стимулируют быстрый рост и раннее созревание. Однако при содержании в условиях близких к естественным рыбы имеют более высокую жизнестойкость и правильное телосложение. Невыраженность брачного наряда у белуги существенно осложняет работу рыбоводов по выявлению созревающих особей. Поскольку использовать щуп для выявления зрелых самцов довольно сложно, можно рекомендовать в период нерестовых температур весной инъецировать всех особей, достигших массы 20 кг, и метить созревших самцов. Созревших самок среди исследованных нами рыб не выявлено.
