Аквакультура осетровых рыб: достижения и перспективы развития. Материалы докладов II Международной научно-практической конф. 2001. Астрахань: «Нова». С.29-30.
Подушка С.Б.

ВАРИАБЕЛЬНОСТЬ В ЧУВСТВИТЕЛЬНОСТИ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ СТЕРЛЯДИ К СУРФАГОНУ 

Возможность использования суперактивных синтетических аналогов люлиберина для стимуляции созревания половых продуктов у осетровых была показана около двадцати лет тому назад (Гончаров, 1984). Один из таких аналогов, имеющий коммерческое название «сурфагон», в настоящее время широко используется в животноводстве, доступен потребителям и относительно дешев. В осетроводстве уже накоплен многолетний опыт применения этого препарата. Показана возможность использования сурфагона для стимуляции созревания половых продуктов у различных видов осетровых и веслоноса. Установлено, что чувствительность производителей к этому препарату существенно зависит от времени проведения нерестовой кампании, и в разные сезоны необходимо применение различных схем инъецирования (Чебанов, Савельева, 1999). Среди испытанных видов наиболее чувствительной к сурфагону оказалась севрюга, наименее чувствительной — стерлядь (Goncharov et al., 1989). 

В последние годы в связи с упадком промысла осетровых существенно снизилась заготовка их гипофизов, осетровые гипофизарные препараты резко подорожали и стали дефицитными. В этих условиях хозяйства, разводящие осетровых, вынуждены переходить на использование других гормонов, наиболее перспективным из которых представляется сурфагон.

В зимне-весенний период 2001 г. мы использовали сурфагон для стимуляции созревания половых продуктов у производителей стерляди в четырех тепловодных рыбоводных хозяйствах. Нерестовые кампании проводили при температуре воды 14-160С. Самкам инъецировали в два приема 10 + 10 мкг сурфагона на рыбу с интервалом между инъекциями 12 часов, самцам — 10 мкг однократно (в момент первой или второй инъекции самкам). В трех хозяйствах производители стерляди хорошо созревали при такой схеме воздействия. Признаки спермиации у самцов часто отмечались уже через 12 часов после инъекции. Самки созревали, считая от момента второй инъекции,  в те же сроки, что и после гипофизарных инъекций (Шурухин, 1986), а к маю даже несколько быстрее. В четвертом хозяйстве производители стерляди (и самцы и самки) оказались совершенно нечувствительными к сурфагону. Введение препарата производилось по той же схеме и в тех же дозах, как и в остальных хозяйствах. Использовался сурфагон одной и той же партии выработки (из одной упаковки). Неотреагировавшим на сурфагон и интактным производителям стерляди через двое суток были сделаны гипофизарные инъекции, на которые ответили все рыбы. 

Мы не склонны объяснять нечувствительность рыб к сурфагону исключительно сезонным фактором, поскольку работа проводилась в начале апреля, а в других хозяйствах стерлядь хорошо реагировала на данный препарат уже в феврале. Сходное явление существенных различий в чувствительности к синтетическим аналогам гонадотропин-рилизинг гормона, не носящее явно сезонного характера, у животных одного вида, но в разных партиях было отмечено у амфибий (Гончаров и др., 1990). Ранее нами на примере вьюна было показано, что чувствительность самок этого вида к сурфагону зависит от времени выдерживания их перед инъекцией при нерестовых температурах (Подушка, Николаев, 1990). У недавно взятых из холодной воды особей овуляция происходила только в случае введения вместе с сурфагоном антагонистов дофамина, которому приписывается роль гонадотропин-рилизинг-ингибирующего фактора. Рыбам, просидевшим несколько дней в теплой воде, введения антагонистов дофамина уже не требовалась: овуляция икры происходила после инъекций одного сурфагона. В случае стерляди, однако, температурный режим содержания производителей, как задолго до инъекций, так и непосредственно перед ними, был довольно сходен в хозяйстве, где стерлядь не реагировала на сурфагон, и в других хозяйствах. 

Отмеченный феномен может косвенно свидетельствовать о том, что роль гонадотропин-рилизинг-ингибирующего фактора в регуляции функции гонадотропоцитов у осетровых более велика, чем считалось ранее (Баранникова, Буковская, 1995). При использовании в осетроводстве сурфагона мы рекомендуем перед началом нерестовой кампании проинъецировать небольшую пробную партию рыб (хотя бы самцов) и убедиться, что препарат действует.

