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ПРИЖИЗНЕННОЕ ПОЛУЧЕНИЕ ИКРЫ У ОСЕТРОВЫХ РЫБ
До настоящего времени на большинстве осетровых рыбоводных заводов икру от самок получают методом вскрытия, в результате чего ценнейшие производители гибнут после однократного взятия от них половых продуктов. С 60-х годов в некоторых рыбоводных хозяйствах используют способ прижизненного получения икры осетровых, разработанный И.А. Бурцевым и получивший в зарубежной литературе название "кесарева сечения". Согласно этому способу, у самок для извлечения икры производят вскрытие брюшной полости с последующим наложением хирургического шва.
В 1985-1986 гг. нами разработан новый, признанный изобретением, способ получения (сцеживания) овулировавшей икры у осетровых без вскрытия брюшной полости, обеспечивающий высокий (близкий к 100) процент выживания производителей. Сущность способа заключается в надрезании скальпелем каудального отдела одного из яйцеводов. После этой операции икра у осетровых сцеживается обычным путем, как у костистых рыб. Стенки яйцеводов осетровых представляют собой тонкие полупрозрачные пленки, надрезание которых не вызывает значительного кровотечения. Столь незначительная рана вскоре полностью заживает. К настоящему времени способ испытан на стерляди, шипе, белуге, русском осетре, сибирском осетре (ленском и байкальском), некоторых гибридных формах, а также на веслоносе. Процедура сцеживания икры обычно занимает от 2 до 30 минут, в зависимости от размеров самки и ее плодовитости. Максимальный экземпляр (белуга), у которого было проведено прижизненное получение половых продуктов, имел массу 90 кг и дал 9,8 кг икры. Способ прижизненного получения икры достаточно прост: после небольшой практики им может овладеть любой рыбовод. В ряде хозяйств данный способ используется как единственный уже в течение нескольких лет (Конаковский филиал товарного осетроводства ВНИИПРХ – с 1987 г., опытно-производственный рыбоводный цех Ново-Липецкого металлургического комбината – с 1993 г., рыбоводный цех ПО "Алексинский химический комбинат" – с 1994 г., осетровый участок племзавода "Ставропольский" – с 1995 г.). После сцеживания икры самок можно сразу же возвращать в бассейны, садки или пруды, где содержится поголовье производителей, а в случае, если воспроизводство ведется за счет естественных популяций, – выпускать в природные водоемы. Сохранение производителей живыми и их выпуск после получения зрелых половых продуктов позволяют вести воспроизводство редких и исчезающих видов (например, байкальского осетра) без ущерба естественным запасам.
Совместно со специалистами Каспрыбтехцентра (Р.Б. Брусованский, Н.А. Калгина, Т.А. Ковда, В.Х. Абдрахманова) разработана технология посола {зернистый и паюсный передел) сцеженной овулировавшей икры.
Это открывает   широкие   перспективы   для развития икорного направления товарного осетроводства.
