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АРАЛЬСКИЙ ШИП РАЗВЕДЕН В АЛЕКСИНЕ

Шип (Acipenser nudiventris) – редкий и малоизученный вид осетровых. Еще сравнительно недавно эта рыба имела обширную область распространения, включающую бассейны Черного, Азовского, Каспийского и Аральского морей, но почти везде была немногочисленна. И только в Аральском море, где шип был единственным проходным видом осетровых и обитало его мощное промысловое стадо, он важное хозяйственное значение. Нерациональный промысел, загрязнение водоемов,  зарегулирование нерестовых рек и расход пресной воды на сельскохозяйственные и промышленные нужды оказали на шипа большее негативное воздействие, чем на другие, более многочисленные виды осетровых. Во многих местах прежнего ареала шип не встречается уже в течение нескольких десятилетий. В бассейне Аральского моря практически уничтожена сама среда обитания этой рыбы. В 1930-х годах шип был акклиматизирован в озере Балхаш, где нашел благоприятные условия для существования и размножения и даже сформировал промысловое стадо. Вселение шипа в Балхашский бассейн рассматривается как самый удачный пример акклиматизационных работ с осетровыми. Однако после зарегулирования р.Или производители шипа потеряли доступ к нерестилищам и численность стада резко сократилась. 

В коллекционном стаде осетровых рыбоводного цеха ПО «Алексинский химический комбинат» имеются представители различных видов и внутривидовых форм осетровых, но аральские шипы занимают особое место. Насколько нам известно, в коллекциях других рыбоводных хозяйств эта форма осетровых отсутствует. История наших шипов такова. В свое время в аквариальном комплексе павильона «Рыбное хозяйство» ВВЦ предполагалось создать коллекцию редких представителей ихтиофауны водоемов страны. Среди прочих видов рыб из Капчагайского водохранилища были привезены в Москву и несколько молодых шипов. Поскольку условия аквариального комплекса ВВЦ не позволяли организовать разведение этой рыбы, осенью 1996 г. три экземпляра этого вида осетровых приобрел рыбоводный цех Алексинского химкомбината. Длительное обитание в аквариумах не прошло для них бесследно. Рыба оказалась «затянутой» и не реализовала потенциальных возможностей своего роста. К весне 2001 г. шипы выросли лишь до 5-6 кг, увеличив массу по сравнению с первоначальной вдвое. Для сравнения укажем, что имеющиеся в коллекции шипы каспийского происхождения, завезенные в цех в 1996 г. личинками, обогнали по размерам своих старших аральских «собратьев». Небольшие размеры, однако, не сказались отрицательно на репродуктивной способности шипов. Начиная с 1998 г. мы ежегодно получали зрелые половые продукты от двух рыб, оказавшихся самцами. Третья рыба в течение нескольких лет не созревала и лишь с весны 2000 г. начала заметно полнеть.  Осенью уже не было никаких сомнений, что это самка, и что ее яичники достигли IV стадии зрелости. После зимовки в начале марта 2001 г. температура в бассейне с шипами была постепенно повышена до 13(С, и рыбам сделаны гипофизарные инъекции (самке — градуальную, самцам — однократную). Икру получали прижизненным способом через 34 часа после инъекции. Количество сцеженной икры составило 1 кг (20% от массы самки). Икринки аральского шипа слабо пигментированные, имеют черное пятно или кольцо на анимальном полюсе. Сходную окраску икринок мы наблюдали у каспийских шипов. В однограммовой навеске содержалось 69 икринок. Осеменение проводили смесью спермы от двух самцов по принятой в осетроводстве технологии. Обесклеивали икру глиной. Половину икры заложили на инкубацию в аппарат «Осетр», другую половину — в аппарат Вейса. Заметных различий в результатах инкубации между аппаратами не отмечено. Процент развития икры на стадии малой желточной пробки – 32-33%. Получено 8 тысяч предличинок молочного цвета с ярко выраженной светобоязнью. 

Насколько нам известно, потомство от содержащихся в неволе производителей шипа произведено впервые. Полученные результаты показывают, что в неволе возможно формирование продуктивных маточных стад этого вида осетровых. Мы надеемся с помощью рыбоводных мероприятий увеличить поголовье аральского шипа в хозяйствах. Вполне вероятно, что эта уникальная форма осетровых будет востребована в связи с перспективными планами возрождения Аральского моря.

