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ЖИВАЯ РЫБЫ ИЗ ЛИПЕЦКА

Опытно-промышленный рыбоводный цех (ОПРЦ) в составе АО "Новолипецкий металлургический комбинат" - индустриальное рыбоводное хозяйство, отмечающее в этом году 15-летие ввода в эксплуатацию.
В деятельности ОПРЦ можно выделить два периода: до и после перехода экономики страны к рыночным отношениям. В первый период цех производил большое количество дешевой живой рыбы для рабочих и служащих комбината. Главным объектом выращивания был карп. Основным показателем успешной деятельности цеха считалось выполнение и перевыполнение плановых заданий по валовому производству. Не было проблем со сбытом продукции: практически всю выращенную рыбу реализовывали на комбинате. В этот период рыбоводами цеха было освоено разведение нескольких видов тилапии и полицикличное получение потомства у карпа. Цех не только удовлетворял собственные потребности в посадочном материале этих видов, но и реализовывал его другим хозяйствам.

Новая экономическая ситуация в стране вынудила коллектив цеха коренным образом перестроить свою работу. Выращивание карпа индустриальными методами оказалось убыточным. Сохранив небольшое стадо производителей этого вида, ОПРЦ перешел на культивирование более дорогостоящей продукции (преимущественно осетровых). Появились сложности с реализацией выращенной рыбы, поскольку местный рынок оказался малоемким. Пришлось налаживать связи с торговыми организациями в Москве, а впоследствии и самостоятельно организовывать транспортировку живой рыбы в столицу. Начали производство копченой и вяленой продукции. Несмотря на большие сложности, цеху удалось выжить и в конце 1997 г. стать безубыточным производством.

Основой коммерческих успехов является надежная производственная база, позволяющая успешно культивировать различные виды рыб: технология выращивания базируется на оборотной системе водоснабжения с оксигенацией и биологической очисткой воды. После прохождения аэротенков и отстойников-осветлителей качество оборотной воды лучше, чем в р. Воронеж.

Успешной работе цеха способствовал коллектив высококлассных специалистов-рыбоводов. Велика роль стабильных поставок качественных комбикормов. Для кормления культивируемых видов рыб используются как импортные, так и отечественные комбикорма, в том числе собственной рецептуры. Неоценима поддержка руководства Новолипецкого металлургического комбината во главе с генеральным директором И.В. Франценюком. Коллектив ОПРЦ постоянно работает над новыми объектами выращивания, стремится максимально снизить затраты на выращивание рыбы, ищет новые рынки сбыта.

Карп (Cyprinus carpio) пользуется большим спросом на рынке, но в настоящее время цены, по которым можно продавать эту рыбу, не оправдывают затрат на ее выращивание. В ОПРЦ поддерживается небольшое стадо производителей, которое можно использовать для получения потомства в случае появления заказа на посадочный материал. Карп используется также для получения гипофизов.

Тилапии (Oreochromis niloticus, O. aurea) раньше выращивались как самостоятельно, так и в поликультуре с карпом. В настоящее время объем производства этих рыб сокращен в связи с переходом на выращивание рыбы при более низкой температуре. Небольшое количество тилапий подсаживается в бассейны к осетрам в качестве "санитаров", подъедающих остатки корма и очищающих стенки бассейнов от обрастаний.

Клариевый сом (Clarias gariepinus) - теплолюбивая африканская рыба - в течение последних 20 лет получил широкое распространение за рубежом как объект прудового выращивания в странах с теплым климатом и как объект индустриальной аквакультуры - в странах с умеренным климатом. ОПРЦ - первое в России хозяйство, освоившее в 1993 г. разведение и выращивание этого вида. В торговую сеть поступает под названием "мраморный сом". Благодаря наличию специального наджаберного органа, позволяющего использовать для дыхания атмосферный кислород, сом нетребователен к качеству воды, так что его можно выращивать при очень высоких плотностях посадки. Эта же биологическая особенность позволяет сому в течение дня оставаться живым без воды на прилавке магазина. Клариевый сом обладает высоким качеством мяса, удобен для переработки, внешне похож на обыкновенного речного сома, относительно недорог, и поэтому пользуется довольно хорошим спросом. В летние месяцы ОПРЦ поставляет потрошеного сома или его филе на детские базы отдыха Новолипецкого металлургического комбината, так как эта рыба не имеет мелких костей.

Сибирский (ленский) осетр (Acipenser baeri) - в настоящее время главный вид осетровых, который выращивают в рыбоводных хозяйствах интенсивного типа. Эта вкусная, пользующаяся хорошим спросом рыба неплохо приспособлена к условиям интенсивного культивирования.

Ленский осетр наряду с русским осетром - основной объект культивирования в ОПРЦ. Первое созревание самок отмечено в 1992 г. С 1993 г. в цехе ежегодно осуществляется воспроизводство этого вида. Самцы и часть самок созревают ежегодно. Интервалы между нерестами как у рыб, у которых была сцежена икра, так и у рыб, у которых икра резорбировалась, практически одинаковы. К сложностям работы с ленским осетром следует отнести труднообъяснимую массовую гибель сеголетков. Кроме того, часто наблюдаются низкая оплодотворяемость получаемой от самок икры и неустойчивый выход личинок после инкубации, особенно при проведении нереста в неоптимальные календарные сроки. По нашему мнению, это происходит из-за несоответствия используемых кормов физиологическим потребностям рыб на различных стадиях онтогенеза.

Русский осетр (Acipenser gueldenstaedti) в отличие от сибирского пока еще слабо освоен товарными рыбоводными хозяйствами. ОПРЦ - пожалуй, единственное предприятие, где этот вид выращивается в больших объемах. В 1997 г. производство русского осетра в цехе достигло 55 т. По мнению рыбоводов цеха, русский осетр - самая красивая из культивируемых в хозяйстве рыб. Ее предпочитают брать покупатели, желающие не только получить вкусный продукт, но и украсить свой стол. Выращиваемые русские осетры имеют яркую желтую окраску брюха, боков и плавников, а жемчужно-белые ряды спинных и боковых жучек хорошо контрастируют с темным фоном спины. У отдельных особей наблюдается большая вариабельность в окраске. Недаром в Западной Европе эта рыба стала в последние годы модным объектом содержания в бассейнах и больших аквариумах. Азовские и каспийские русские осетры при выращивании в идентичных условиях довольно четко различаются между собой, сохраняя характерные подвидовые признаки (прежде всего длину и форму рыла).

Растет русский осетр не хуже ленского. а по максимальным размерам превосходит его. Крупные экземпляры пользуются спросом для изготовления шашлыков.

Стерлядь (Acipenser ruthenus), хотя и растет медленнее других видов осетровых, товарной массы достигает при меньших размерах. Несмотря на более высокие отпускные цены, эта рыба имеет своих ценителей.

Шип (Acipenser nudiventris) показал себя неплохим объектом выращивания в индустриальных условиях. Темп роста - на уровне сибирского и русского осетров. Существуют некоторые сложности со сбытом этой рыбы, поскольку рядовому покупателю, хорошо знающему осетра, севрюгу и стерлядь, шип незнаком.

Шип - достаточно редкая осетровая рыба, численность ее в последние годы резко сократилась во всем ареале, поэтому культивирование его в искусственных условиях может иметь важное природоохранное значение.

Севрюга (Acipenser stellatus) вопреки сложившемуся в рыбоводной литературе мнению об этой рыбе как о чрезвычайно сложном и капризном для товарного выращивания объекте в ОПРЦ показала себя высокотехнологичным объектом интенсивной аквакультуры. Ее молодь имеет высокую выживаемость на всех стадиях выращивания и хорошо потребляет искусственные корма. Севрюга выдерживает высокие плотности посадки и в отличие от других видов осетровых осваивает всю толщу воды в бассейнах, а не только придонную часть.

В условиях ОПРЦ с успехом можно подращивать посадочный материал этого вида для выпуска в естественные водоемы.

Белуга (Huso huso) неоднократно завозилась в цех в виде суточных личинок, имеет высокий темп роста. Основные производственные бассейны цеха объемом 6 м3, по-видимому, малы для белуги. Достигнув массы около 3 кг, белуга в таких бассейнах впадает в угнетенное малоподвижное состояние, подолгу находясь у поверхности воды с выступающей наружу спиной. Недавно в ОПРЦ был сооружен более крупный бассейн (18 м3), в котором подросшие белуги ведут себя более естественно.

В ОПРЦ также исследуются возможности выращивания различных гибридных форм осетровых. Пока не выявлено гибридов, которые в условиях цеха существенно превосходили бы по продуктивности чистые виды.

ОПРЦ расположен вблизи р. Воронеж, впадающей в р. Дон. Дон издавна славился своими рыбными богатствами, особенно осетровыми. В настоящее время запасы осетровых в этой реке находятся в крайне неблагополучном состоянии. Практически исчезли донские белуга и севрюга, невелика численность донского осетра и стерляди. Осетровые рыбоводные заводы Ростовской области с каждым годом испытывают все более острый дефицит производителей. ОПРЦ имеет реальную возможность и желание внести свой вклад в возрождение донских осетровых. Нами разработан проект, предусматривающий формирование в цехе ремонтно-маточных стад донских осетровых с целью гарантированного производства молоди для выпуска в Верхний Дон. Расчеты показывают, что в настоящее время хозяйству выгоднее закупать посадочный материал для товарного выращивания осетровых на стороне, чем выращивать собственных производителей и организовывать полносистемное производство. Тем не менее, учитывая ухудшение состояния естественных запасов осетровых во всех регионах и возможный дефицит в ближайшем будущем посадочного материала ряда видов, ОПРЦ мог бы пойти на определенные затраты по созданию ремонтно-маточных стад донских осетровых, но только при гарантии, что выпуск молоди будет оплачен.

