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Подушка С.Б.

КАК ВЫЙТИ ИЗ ТУПИКА

Проходные виды осетровых практически перестали встречаться на верхних и средних участках рек и сохранились лишь на незарегулированных предустьевых отрезках. 

Идеи развития осетрового хозяйства в бассейне Волги выше Волгограда широко дискутировались еще в период, предшествующий зарегулированию реки, и продолжают обсуждаться до настоящего времени. Предложения различных авторов сводятся к следующему: пропускать или перевозить производителей из нижних бьефов в верхние с целью использования сохранившихся нерестилищ и формирования в водохранилищах самовоспроизводящихся жилых стад проходных видов; разводить в водохранилищах стерлядь; акклиматизировать в водохранилищах неаборигенные виды осетровых; выпускать в водохранилища молодь осетровых для товарного выращивания. Все эти предложения либо остались нереализованными, либо не дали ожидаемых биологического и экономического результатов. Рыбопропускные сооружения  имеются только  на  Волгоградской и Саратовской плотинах. В Волгоградском водохранилище до недавнего времени эпизодически отмечался нерест пересаживаемых из нижнего бьефа осетров (Кравцов, 1989). Однако в настоящее время резко сократилась численность скапливающихся под Волгоградской плотиной производителей, поэтому вряд ли стоит ожидать ощутимого эффекта от их пересадок. Заселение водохранилищ неаборигенными видами (например, сибирским осетром) и гибридными формами неприемлемо с точки зрения сохранения генофонда каспийских осетровых. В тех водохранилищах, где есть условия для нереста стерляди,  встречаются  популяции  этих рыб. Жилые популяции проходных видов осетровых в водохранилищах не образовались, хотя в Куйбышевском водохранилище в первые годы после перекрытия реки регулярно, а затем спорадически наблюдался нерест оставшихся производителей русского осетра и белуги (Лукин, 1988). Несмотря на эти е целом неутешительные факты, верхние и средние участки Волжского бассейна наряду со стерлядью целесообразно заселять, на наш взгляд, молодью   проходных  видов  осетровых. Это позволит убить нескольких зайцев.

Во-первых, восстановить естественный ареал проходных видов осетровых. Молодь следует выпускать на протяжении всего прежнего нерестового ареала осетровых, включая верхнее течение Волги, Каму и Оку. Для определения конкретных мест и времени выпуска, соотношения разводимых видов, численности и стандарта рыбоводной продукции нужны специальные исследования.
Во-вторых, обеспечить разнокачественность скатывающейся в море молоди. Осетровые, как правило, свободно проходят из верхнего бьефа водохранилищ в нижний; при этом травмируется менее 1 % особей (Батычков, 1963). Из Волгоградского водохранилища в первые годы после его заполнения скатывались сеголетки и молодь осетра в возрасте до пяти лет (Батычков, 1967). При выпуске молоди в различных местах Волжского бассейна возрастной диапазон скатывающихся рыб значительно расширится, что увеличит биологическое разнообразие поступающей в Каспий рыбоводной продукции, а значит, будет способствовать повышению ее выживаемости.
В-третьих, использовать кормовую базу водохранилищ. Хотя условия нагула в водохранилищах хуже, чем на Каспии, кормовая база для молоди осетровых более обширная, чем на тех же участках реки до зарегулирования (Хазов, 1983). В Куйбышевском водохранилище двухлетки белуги достигали массы 2,5 кг (Гайниев, 1966).
И наконец, в-четвертых, улучшить ихтиофауну водохранилищ. Часть осетровых будет обитать в водохранилищах в течение длительного срока, достигая крупных размеров. Часть особей достигнет половой зрелости и при условии доступности нерестилищ сможет участвовать в естественном размножении.
Если раньше в море осетровые нагуливались до наступления половой зрелости и в межнерестовые периоды, то теперь Каспий практически потерял это назначение. Медленно скатываясь по системе водохранилищ к дельте Волги, молодь осетровых достигнет гораздо больших средних размеров, чем выпускаемая сейчас рыбоводными заводами. Для достижения половой зрелости ей потребуется меньший срок пребывания в море, уменьшится вероятность ее вылова в водах других государств. Таким образом, рост численности рыб на Волжском бассейне и увеличение продолжительности пресноводного периода жизни по сравнению с морским будут способствовать их сохранению.
У осетровых рыб явление хоминга изучено мало, и прямых данных о зависимости возврата взрослых рыб от места выпуска молоди нет. Однако по аналогии с лососевыми не исключено, что у молоди, самостоятельно прошедшей длительный путь ската, по достижении половозрелости хоминг будет более выражен, чем у выпущенной в предустьевые воды.
Откуда же брать посадочный материал для зарыбления? Осетроводные заводы Астраханской области испытывают острый дефицит производителей. Единственный путь, гарантирующий стабильное получение молоди в перспективе, — формирование маточных стад в искусственных условиях, желательно вблизи от мест планируемого выпуска. Опыт эксплуатации маточных стад ленского осетра в ряде рыбоводных хозяйств индустриального типа показал, что после созревания самок очень быстро наступает перепроизводство посадочного материала. Для создания маточных стад потребуется небольшое исходное количество оплодотворенной икры, которое можно получить на осетровом рыбозаводе. Так, из стакана оплодотворенной икры осетровых при интенсивных условиях разведения через год вырастает более 1 т рыбы. Получение молоди от содержащихся в неволе производителей позволит проводить нерестовые кампании в удобное время и выращивать посадочный материал любых кондиций. Существование в разных местах нескольких маточных стад какого-либо вида осетровых будет способствовать сохранению генофонда этого вида и в случае чрезвычайных ситуаций в естественном водоеме. Однако эксплуатация ограниченного числа производителей в течение нескольких нерестовых сезонов обострит проблему генетического разнообразия разводимых видов и потребует специальных мер по поддержанию гетерогенности маточных стад.

