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«ОТПЕЧАТКИ ПАЛЬЦЕВ» У ОСЕТРОВ

Осетровые - наиболее ценные объекты аквакультуры, поэтому многие рыбоводные хозяйства стремятся сформировать собственные маточные стада из этих рыб. При работе с производителями рыбоводы сталкиваются с проблемой их мечения. Обычно для индивидуальной идентификации осетров используют подвесные метки или подкожно вводят красители. Однако подвесные метки легко отрываются и теряются, а цветные пятна с течением времени выцветают и требуют обновления.

В связи с этим возникла идея использовать в качестве меток высокоизменчивые признаки рыб, по которым идентифицировать отдельных особей. Специально проведенные исследования показали, что одним из таких признаков может быть рельефный рисунок, образуемый валиками на обращенной в ротовую полость поверхности верхних челюстей, Расположение этих валиков отдаленно напоминает жилкование листьев деревьев. Общий план рисунка у разных видов и особей довольно сходен, но наблюдается чрезвычайно большая изменчивость в деталях, что позволяет использовать этот признак как своего рода "отпечаток пальца" рыбы. Рельефность поверхности верхних челюстей хорошо выражена у видов рода Acipenser, т.е. у подавляющего большинства представителей семейства осетровых, и значительно хуже – у видов рода Huso. Рельеф имеется уже у мальков в возрасте одного-двух месяцев.

Для получения изображения верхнечелюстных валиков рыбу извлекают из воды и закрепляют на столе брюхом кверху, В ротовую полость вводят пластинку из пластического материала соответствующего размера и прижимают ее пальцем к нёбу. Если размеры рыбы невелики, и палец ввести в ротовое отверстие невозможно, надавливают снаружи в направлении от нижней челюсти к верхней. Затем пластинку с отпечатавшимся на ней рельефом извлекают из ротовой полости, а рыбу возвращают в воду. При повторном вылове у нее снова берется отпечаток, его сравнение с изображениями ранее взятых отпечатков позволяет идентифицировать данную особь.

Нами было просмотрено несколько сотен отпечатков верхнечелюстных валиков севрюги, стерляди и осетров: русского, персидского, сибирского и сахалинского. Одинаковых рисунков не обнаружено. Приводимые изображения отпечатков валиков верхней челюсти шести экземпляров севрюги (см. рисунок) дают наглядное представление о характере изменчивости этого признака у осетровых.

Предлагаемый способ индивидуальной идентификации осетровых (авт. свидетельство № 1570048, СССР) может быть использован в рыбоводных хозяйствах и при проведении экспериментальных работ с осетровыми как самостоятельно, так и параллельно с мечением, если есть опасность утраты меток. Способ достаточно прост, не требует применения дорогостоящих материалов и практически не травмирует рыбу.
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