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Подушка С.Б.

ОПАСНОСТЬ НЕКОНТРОЛИРУЕМОЙ ГИБРИДИЗАЦИИ В ОСЕТРОВОДСТВЕ

Внутри семейства осетровых, как правило, легко удаются межвидовые скрещивания, а получаемые при этом гибриды оказываются жизнеспособными и во многих случаях плодовитыми. Способность осетровых к гибридизации уже не первое десятилетие используется в рыбоводстве для получения хозяйственно ценных помесей, среди которых наиболее известен гибрид белуги со стерлядью — бестер.

Однако в последнее время неконтролируемая гибридизация и широкое распространение гибридного посадочного материала среди рыбоводных хозяйств вызывает серьезные опасения. С каждым годом увеличивается число хозяйств, вырастивших собственные маточные стада осетровых, и потенциально способных производитъ и поставлять в другие хозяйства посадочный материал. При скрещиваниях выращенных производителей могут возникать разнообразные гибридные формы, в ряде случаев ранее не получаемые даже в порядке эксперимента. Гибриды, особенно возвратные, сложные и воспроизводимые "в себе", у осетровых довольно сложно идентифицируются. В ряде рыбоводных хозяйств отсутствуют точные сведения о происхождении выращиваемых осетровых, а некоторые экземпляры гибридов не удается идентифицировать. Все это может привести к тому, что через некоторый промежуток времени во многих хозяйствах окажется смесь из гибридов осетровых рыб неопределенного происхождения.

Положение усугубляется еще и тем, что получать посадочный материал чистых видов из природных популяций год от года становится все сложнее. В перспективе маточные стада в товарных осетровых хозяйствах могли бы стать резервным источником посадочного материала не только для товарного выращивания, но и для зарыбления естественных водоемов. Однако неконтролируемая гибридизация различных видов и внутривидовых форм осетровых будет препятствовать этому.

Уже сейчас посадочный материал ряда чистых видов продается по более высоким ценам, чем гибридный. Поэтому всем хозяйствам, которые начинают выращивать осетровых и надеются со временем сформировать собственные маточные стада, следует рекомендовать приобретать для этих целей чистые виды, а желательно и чистые внутривидовые формы, детально регистрируя в рыбоводной документации информацию об их происхождении. Это позволит хозяйствам в перспективе иметь дополнительный рынок сбыта своей продукции в виде посадочного материала для зарыбления естественных водоемов.
