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НАТУРАЛИЗАЦИЯ КАНАЛЬНОГО СОМИКА В КАРМАНОВСКОМ ВОДОХРАНИЛИЩЕ

В последние годы в уловах рыболовов-любителей на Кармановском водохранилище стал попадаться американский канальный сомик Ictalurus punctatus (рис.1). Эта рыба бала завезена в Кармановский рыбхоз несколько лет тому назад из Черепетского рыбхоза для товарного выращивания в садках. Случайно ушедшие из садков экземпляры прижились в водохранилище и начали размножаться. Места обитания сомика приурочены в основном к сбросному каналу Кармановской ГРЭС. По наблюдениям аквалангистов, в зимний период сомики концентрируются в головной, наиболее теплой части канала. С повышением температуры воды сомик расходится более широко по водоему и начинает ловиться на удочку. Небольшие экземпляры могут держаться в рачьих норах на обрывистых берегах. Отмечена молодь естественного приплода.
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Рис.1. Канальный сомик из сбросного канала Кармановской ГРЭС
Американский канальный сомик был завезен в СССР в 1972-73 гг. (Виноградов и др., 1974) и с тех пор широко распространился по рыбоводным хозяйствам. В ряде мест он тем или иным путем попал в естественные водоемы. После аварии на Чернобыльской АЭС канальный сомик был выпущен из садков рыбоводного хозяйства в пруд-охладитель, где прижился и стал размножаться (Рябов, 2004). Естественное размножение отмечено и в ряде других водоемов-охладителей в различных регионах: Черепетском водохранилище (Кудерский, 1982), озере Белом – охладителе Березовской ГРЭС (Шумак, Мищенко, 1989), канале-охладителе Новочеркасской ГРЭС (Лужняк, Корнеев, 2006) и др. Канальный сомик – теплолюбивая рыба: оптимальные температуры для его нереста лежат в пределах 25-30°С. Хотя сомик способен переносить зимовку подо льдом, в местах натурализации он тяготеет к теплым сбросным водам каналов ГРЭС. В.К.Виноградов (2002) считает, что канальный сомик выполняет функцию санитара водоема: он поедает сорную и дохлую рыбу, а также остатки комбикорма, попадающие из рыбоводных садков в водоем. В.П.Ермолин (1981) однако считает, что при зарыблении водохранилищ-охладителей молодью карпа и растительноядных рыб численность канального сомика должна быть снижена до минимума.

Первоначально высказывались опасения по поводу акклиматизации канального сомика в естественных водоемах (Виноградов и др., 1974). Однако последующие наблюдения показали, что он не представляет особой угрозы для местной ихтиофауны. Его размножающиеся популяции отмечаются только в местах сброса в естественные водоемы промышленных подогретых вод. Если сброс таких вод прекращается, сомик из состава местной ихтиофауны выпадает, так как исчезают условия для его воспроизводства (Кудерский, 1982). В.А.Лужняк и А.А.Корнеев (2006) отмечают, что особи сома, скатившиеся из канала Новочеркасской ГРЭС в Таганрогский залив, в зимний период погибают. С этим мнением однако не согласны Д.У.Барсуков и В.Г.Позняк (2007), которые считают, что канальный сомик может образовывать воспроизводящиеся популяции и вне зон сброса подогретой воды. 
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