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СПОСОБЕН ЛИ ПИЛЕНГАС ХИЩНИЧАТЬ?
Особенности пищеварительной системы кефалей характеризуют их как типичных детритоядных рыб (Андрияшев, 1948). Как и большинство представителей семейства кефалевых, пиленгас Liza haematocheilus (Mugil soiuy) является преимущественно детритофагом. С этим связана сложность ловли его на удочку: большинство насадок эта рыба игнорирует. Единственной насадкой, на которую пиленгаса успешно ловят является «морской червь» – полихета  Nereis sp. (Гузенко, 1998). Следует отметить, что эта насадка издавна используется и для ловли аборигенных черноморских кефалей (Зубович, 1923). Однако при анализе питания пиленгаса, акклиматизированного в Азово-Черноморском бассейне, в его пищеварительном тракте помимо детрита обнаруживается довольно широкий спектр планктонных и бентосных кормовых объектов, включающий моллюсков, червей и ракообразных (Пряхин, 1992; Воля, Рыжко, 2001; Селиванова, Студеникина, 2002; Чечун, 2002; Витковский, Богачев, 2005; и др.). В условиях аквакультуры пиленгаса успешно кормят различными комбикормами и рыбным фаршем (Семененко, 1988). Наблюдения в аквариуме показывают, что пиленгас хорошо поедает мотыль, а неживые корма способен брать с поверхности воды, в ее толще и со дна. Ряд авторов (Воля, Рыжко, 2001) указывает, что возрастание численности акклиматизированного в Азово-Черноморском бассейне пиленгаса  привело к расширению спектра его питания, и он стал потреблять несвойственные кефалевым кормовые объекты. Однако сведений о поедании пиленгасом живой рыбы мы в литературных источниках не встретили. Ю.В.Пряхин (2007) указывает, что пиленгас – миролюбивый вид, не занимающийся хищничеством в течение всего жизненного цикла.

25 августа 2006 г. при вскрытии свежего купленного на центральном рынке г. Ейска пиленгаса у него в ротовой полости была обнаружена перкарина Percarina demidoffi, а в желудке – тюлька Clupeonella cultriventris (рис.1). Пиленгас имел абсолютную длину (L) 67 см, длину до основания хвостового плавника (l) 60 см и массу (P) 2950 г. Это была отнерестившаяся самка с яичниками VI стадии зрелости. Перкарина имела следующие размерно-весовые показатели: L = 95 мм; l =  80 мм; P = 8,5 г, тюлька: L = 68 мм; l =  60 мм; P = 2,3 г. Кишечник пиленгаса был забит детритом с примесью мелких обломков ракушки, в мускульном желудке – детрит с мотылем. Заглоченная рыба была свежей, без повреждений.
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Рис. 1. Перкарина и тюлька, извлеченные из пищеварительного тракта пиленгаса
Остается неясным, захватил ли пиленгас своих жертв в море или это произошло непроизволько уже после вылова рыбы (например, в мотне невода или в мешке с рыбой). Если в отношении тюльки, судя по ее положению в пищеварительном тракте пиленгаса (рис.2), еще можно предполагать активное заглатывание, то в отношении довольно крупного экземпляра перкарины – рыбы, имеющей мощную защиту в виде острых костных лучей плавников, произвольное заглатывание нам представляется сомнительным.   
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Рис.2. Расположение тюльки в пищеварительном тракте пиленгаса
Вопрос о способности пиленгаса активно ловить и потреблять мелкую рыбу мы оставляемым открытым. Доказательством хищничества может быть обнаружение жертв или их остатков в более удаленных от ротовой полости отделах пищеварительного тракта либо прямые наблюдения хищного поведения в природных условиях или в неволе.
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