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ТРАВИТЬ НЕЛЬЗЯ ИСПОЛЬЗОВАТЬ

В "Приазовских степях" от 12 мая этого года была опубликована статья журналиста Бориса Годлевского "Борьба с комарами: первое действие", в которой сообщалось о крупномасштабной обработке инсектицидами площадей рыбохозяйственных водоемов в Ейском районе. Трудно себе представить, что в наше время, когда большинство людей имеют хотя бы элементарные представления об экологии, возможна подобная диверсия против природы.
Речь идет об уничтожении безобидного зеленого комара-звонца, который совершенно не опасен для человека, так как живет всего несколько дней и во взрослом состоянии не питается. Столбы толкущихся на одном месте звонцов, называемых также толкунцами, по народной примете являются предвестниками хорошей погоды. Личинки этих комаров – хорошо известный рыболовам и аквариумистам мотыль – являются излюбленной пищей большинства видов рыб и в значительной степени определяют рыбопродуктивность водоемов. И вот на уничтожение этого полезнейшего насекомого было выделено 450 тысяч рублей! И, как пишет автор статьи, поскольку результаты борьбы оказались скромны, второй заход неизбежен! Почему же так ополчились чиновники на безобидного звонца? Оказывается, он "досаждает" местным жителям и отдыхающим! Если руководствоваться таким принципом, то можно уничтожить все живое вокруг. Деревья "досаждают" тем, что с них осенью падают листья, собаки – тем, что лают, вороны – тем, что каркают и т.д.
Если же говорить серьезно, то комар-звонец – ценный биологический ресурс. И, если произошла вспышка его численности, то это надо рационально использовать, а не травить море и лиманы ядохимикатами. В 1970-е годы, в период осолонения Азовского моря, в нем произошла вспышка численности медуз, которые также "досаждали" отдыхающим. Однако ни у кого не возникло мысли засыпать море отравой. В Азовском НИИ рыбного хозяйства (г. Ростов-на-Дону) была оперативно сформирована группа специалистов, итогом деятельности которой стали многочисленные предложения и изобретения по использованию медузы в народном хозяйстве. За те 450 тысяч рублей, которые были потрачены на борьбу с комаром, можно было бы заключить несколько договоров с научно-исследовательскими институтами и получить рекомендации, как, используя этих комаров, получить прибыль.
В Московской, Ленинградской и в ряде других областей России добыча личинок комара-звонца (мотыля) – лицензируемый вид деятельности. Лица, занимающиеся добычей мотыля и поставляющие его в зоомагазины – "мотыльщики", – платят деньги за разрешение производить лов мотыля в том или ином водоеме. Но местного мотыля не хватает, и его везут в крупные города России самолетами с черноморских и азовских лиманов Украины. Ряд европейских государств закупают мотыль в виде мороженых брикетов даже в странах Юго-Восточной Азии, где его специально разводят на фермах.
Эти примеры достаточно наглядно свидетельствуют, что при разумном, рачительном подходе даже такой, казалось бы, бесполезный объект, как комар-звонец, может представлять экономический интерес и даже стать предметом экспорта.
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