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ОСЕТРОВЫЕ В ОПЫТНО-ПРОМЫШЛЕННОМ РЫБОВОДНОМ ЦЕХЕ
НОВОЛИПЕЦКОГО МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО КОМБИНАТА

Опытно-промышленный рыбоводный цех (ОПРЦ) АО "Новолипецкий металлургический комбинат" является одним из крупнейших хозяйств в России, который выращивает товарных осетров. Первым объектом осетроводства в цехе был сибирский (ленский) осетр. Посадочный материал этого вида был завезен из г. Конаково в 1986 г. Температурные условия в цехе благоприятны для разведения осетровых рыб, и они вскоре стали основным объектом выращивания.
В начале 1990-х годов в хозяйстве созрели первые самки сибирского осетра. В 1993 г. рыбоводы хозяйства впервые получили от них потомство и с тех пор регулярно осуществляют воспроизводство этого вида. В ОПРЦ ведется непрерывная работа по оценке технологичности других видов и гибридных форм осетровых как объектов товарного выращивания в индустриальных хозяйствах интенсивного типа.
За прошедшие пять лет в цех была завезена белуга, русский осетр, севрюга, стерлядь, шип, амурский осетр, калуга и ряд гибридов. В хозяйстве сформировано собственное маточное стадо волжской стерляди. В 1999 г. получено потомство от диких производителей донской стерляди и начато формирование ее маточного стада. Особых успехов рыбоводы добились в выращивании русского осетра, который в общем объеме реализуемой цехом рыбы занимает первое место. В цехе формируются маточные стада двух подвидов русского осетра — азовского и каспийского. Имеются зрелые самцы этого вида, а в 1999 г. созрела первая самка.
Основными задачами на ближайшую перспективу рыбоводы ОПРЦ считают удовлетворение потребностей цеха в посадочном материале различных видов осетровых за счет собственных маточных стад, участие в экологической программе возрождения осетровых реки Дон, совершенствование технологии товарного выращивания осетровых.

