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ОСЕТРОВЫЕ В РЫБОВОДНОМ ЦЕХЕ АЛЕКСИНСКОГО ХИМИЧЕСКОГО КОМБИНАТА 

Рыбоводный цех на Алексинском химическом комбинате, созданный в 1993 г., имеет прямоточную систему водоснабжения из р.Ока. В холодное время года возможен подогрев воды паром через теплообменники. Основные задачи хозяйства: выращивание товарной рыбы, производство посадочного материала и сохранение генофонда редких форм осетровых. В коллекции цеха имеется более десяти видов и внутривидовых форм осетровых, в том числе такие редкие, как аральский шип и байкальский осетр. Для товарного выращивания наиболее перспективными оказались белуга и сибирский осетр (ленский и байкальский).
Посадочный материал в цех завозили преимущественно в виде оплодотворенной икры и суточных предличинок. Несмотря на небольшой срок функционирования цеха, самцы некоторых видов уже достигли половой зрелости. Так, у стерляди массовое созревание самцов произошло в двухгодовалом возрасте, у ленского осетра – в трехгодовалом. Среди трехгодовалых самцов русского осетра созрели лишь единичные особи. У всех трех названных видов созревающие самцы осенью при снижении температуры воды принимают "брачный наряд" в виде беловатого налета на голове. Самки осетровых достигнут половой зрелости, видимо, на несколько лет позже самцов. Так, среди нескольких сотен трехгодовалой стерляди массой 1 - 2 кг не удалось найти ни одной зрелой самки.
В течение трех лет в цехе получали потомство от диких производителей стерляди, отловленных в р.Ока. Часть полученной молоди выпускали в Оку для пополнения естественных запасов. До зарегулирования Волги в Оку заходили и проходные виды осетровых: белуга, русский осетр и севрюга. Считаем целесообразным после достижения половозрелости производителями этих видов в цехе часть получаемого потомства также выпускать в Оку. Это будет способствовать восстановлению прежнего ареала осетровых в бассейне Волги.
