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РЕЦЕНЗИЯ
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Южный филиал Федерального селекционно-генетического центра рыбоводства, в котором работают М.С.Чебанов, Е.В.Галич и Ю.Н.Чмырь – авторы недавно опубликованного «Руководства по разведению и выращиванию осетровых рыб» (2004. М.: ФГНУ «Росинформагротех». 136 с.), в настоящее время является одним из немногих учреждений России, ведущих планомерную крупномасштабную работу с осетровыми. Поскольку география осетроводства за последние десятилетия очень расширилась, часто осетроводы испытывают дефицит информации о том, что делается в этой отрасли в других регионах. Кроме того, постоянно расширяется круг лиц, решивших заняться осетроводством и заинтересованных в приобретении пособия, дающего ответы на основные вопросы, возникающие при проектировании, строительстве и эксплуатации рыбоводного хозяйства. В связи с этим публикация рассматриваемого «Руководства» представляется весьма важной и своевременной. Авторы обобщили обширный собственный опыт и литературные данные и составили неплохое пособие-справочник, представляющее несомненный интерес для специалистов осетрового хозяйства, особенно для лиц, непосредственно связанных с практикой разведения и выращивания осетровых.

Естественно, что особый акцент авторы сделали на осетровых Азово-Кубанского района, в котором они работают. В связи с этим некоторые элементы биотехники, описываемые авторами, могут в той или иной степени расходиться с тем, к чему привыкли специалисты из других регионов. Это нормальное явление, отражающее местные особенности и традиции, сложившиеся в деятельности отдельных коллективов.

Рассматриваемое «Руководство» состоит из введения, семи глав, списка литературы и приложений. В первой главе «Искусственное воспроизводство осетровых рыб» рассматриваются различные способы оценки состояния половых продуктов у производителей осетровых, проведение зимовки рыб и процедуры, связанные с нерестовой кампанией (преднерестовое выдерживание производителей, гормональная стимуляция созревания, получение зрелых половых продуктов у самок и самцов, обесклеивание, осеменение и инкубация икры, выдерживание предличинок, выращивание молоди).

Во второй главе «Биотехнология промышленного воспроизводства осетровых рыб на основе управления сезонностью размножения мигрантов различных сроков нерестового хода» описан опыт авторов по смещению сроков размножения осетровых в цехе длительного выдерживания производителей с регуляцией температуры воды. Представлена схема круглогодичного воспроизводства осетровых, а также даются рекомендации по срокам отбора производителей и температурному режиму выдерживания и вывода на нерестовые температуры производителей различных видов и биологических групп с целью смещения сроков нереста. Следует отметить, что авторы «Руководства» считают (с. 59), что «перевод осетровых в завершающую фазу полового цикла после длительного выдерживания при низких температурах не может быть осуществлен простым линейным повышением температуры с определенным суточным градиентом, как предполагалось ранее» в изданных Главрыбводом «Рекомендациях» Б.Н.Казанского и А.Н.Молодцова (1974). На наш взгляд, это утверждение весьма спорно.

В этой же главе обсуждается качество потомства осетровых, полученного в нетрадиционные сроки, и рассматривается проблема адаптации предличинок, полученных при сдвиге сроков нереста на летние месяцы, к высоким температурам воды.

В третьей главе «Эколого-физиологическая экспресс-оценка жизнестойкости молоди осетровых» кратко рассматриваются методы оценки качества выращиваемой молоди: метод функциональных нагрузок, тест «открытого поля», «фоновые» реакции меланофоров, нейрофармакологическое тестирование.

Небольшая четвертая глава посвящена вопросам выпуска молоди осетровых в естественные водоемы (в Азово-Кубанском районе). Авторы предлагают три варианта размещения заводской молоди в естественных водоемах. В маловодные годы, когда площадь опресненной приустьевой зоны Кубани сокращается, рекомендуется выпускать молодь в адаптационные лиманы. В многоводные годы молодь можно выпускать непосредственно в нижние участки рек Кубани и Протоки. Третий вариант не зависит от водности года. Он заключается в разделении выращивания молоди до стандартной массы на два этапа с целью сохранения максимального количества потомства. Первый этап включает сокращенное по срокам прудовое выращивание, второй – адаптация и нагул в лимане. По мнению авторов, этот вариант является оптимальным, так как дает возможность осуществлять три цикла прудового выращивания за сезон.

Пятая глава «Формирование ремонтно-маточных стад» является, на наш взгляд, самой интересной и содержит информацию, которую трудно найти в других руководствах, поскольку формирование ремонтно-маточных стад – относительно новое направление заводского осетроводства. Авторы дают рекомендации по проведению бонитировок в ремонтном стаде, описывают и иллюстрируют фотографиями наиболее часто встречающиеся морфологические аномалии, рассматривают наиболее рациональную половую структуру формируемых маточных стад в зависимости от вида осетровых и предназначения маточного стада. В этой главе приведены бионормативы выращивания товарных осетровых, ремонта и производителей, рассматриваются возраст и размеры различных видов осетровых при первом созревании, длительность межнерестовых интервалов. Особый интерес представляют рекомендации по адаптации «диких» рыб к содержанию в искусственных условиях, в частности, приемы, обеспечивающие приучение их к искусственным кормам.

В небольшой шестой главе очень кратко рассмотрены санитарно-профилактические мероприятия в осетровом рыбоводном хозяйстве.

Особо следует отметить седьмую главу, в которой описывается прижизненная диагностика пола осетровых рыб методами УЗИ. Методика проведения ультразвуковых исследований осетровых впервые в нашей стране была освоена авторами «Руководства» и впервые подробно описана в рассматриваемом «Руководстве».

Библиографический список включает 80 работ отечественных и иностранных авторов. 

Приложения содержат 6 таблиц с биотехническими рыбоводными нормативами.

К сожалению, рецензируемая работа не лишена некоторых погрешностей и опечаток. Далеко не все упомянутые в тексте работы включены в список литературы. В некоторых случаях наблюдается несоответствие годов публикации цитированных работ в тексте и в списке литературы (Сб. инструкций …, с. 3; Детлаф и др., с. 16; Мальцев, с. 25; Краснодембская, с. 67). На с. 49 дана ссылка на главу 8, которая в «Руководстве» отсутствует. Перепутаны местами рисунки 10 и 11. Неудачным представляется выражение «технология оплодотворения» (с. 27) и вообще использование слова «оплодотворение» для обозначения процесса осеменения икры. Неудачно также написан последний абзац на с. 24, допускающий неоднозначное смысловое толкование текста.

В табл. 3 для Волго-Каспийского района указаны очень большие сроки выдерживания русского осетра, отловленного весной в дельте Волги. Столь длительные сроки выдерживания возможны лишь при регулируемом температурном режиме (охлаждении воды). 

В сноске к табл. 9 сказано о применении в Польше специальных вкладок-рассекателей струи воды, облегчающих инкубацию икры осетровых в аппаратах Вейса. Справедливости ради следовало бы указать и водоструйный аппарат конструкции Б.Н.Казанского, предложенный еще в 1957 г. Этот аппарат также является модификацией аппарата Вейса и имеет распределитель струи (стационарный), позволяющий значительно увеличивать загрузку колб икрой [Ученые записки ЛГУ. 1957. № 288. Сер. биол. наук. Вып. 44. С. 87-93]. 
В табл. 26 уровень воды в сетчатых садках для молоди массой 5-30 г указан 0,8-0,1 м, что, видимо, является опечаткой, и следует читать 0,8-1,0 м.

Вызывает большое удивление разница между средней рабочей плодовитостью самок осетра Азово-Черноморского района при получении икры методом вскрытия (230-250 тыс.шт.) и прижизненным методом (130-150 тыс.шт.) (Приложение № 1, с. 123). Для Волго-Каспийского района аналогичные показатели, согласно данным той же таблицы, составляют 200 тыс.шт. и 192 тыс.шт., соответственно. Это означает, что на Волге при прижизненном получении икры теряется 4% икринок, а в Азово-Черноморском – 56-60%, что вряд ли соответствует действительности.

Ряд иллюстраций, в том числе эхограммы, оставляют желать лучшего. Это связано как со слишком малым их масштабом, так и с низким качеством полиграфии.

Впрочем, все отмеченные досадные погрешности и опечатки не затрагивают сути содержания «Руководства», которое в целом следует оценить положительно и рекомендовать специалистам осетрового хозяйства для ознакомления и практического использования.

С.Б.Подушка
