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АТЛАНТИЧЕСКИЙ ОСЕТР ПОД УГРОЗОЙ
АТЛАНТИЧЕСКИЙ ОСЕТР — гигантская рыба, достигающая длины свыше 3 м и массы болев 200 кг. Некогда он был широко распространен по европейскому и американскому побережьям Северной Атлантики. Ныне образует несколько малочисленных популяций.
Рыбоводы разных стран проявляют большой интерес к этой рыбе. С хозяйственной точки зрения, большую ценность представляет ее эвригалинность. В отличие от подавляющего большинства осетровых других видов, предпочитающих либо солоноватую, либо пресную воду, атлантический осетр может жить и в той и в другой. Это позволяет ему осваивать практически неограниченные нагульные площади. Первые шаги в рыбоводном освоении атлантического осетра в настоящее время предприняты в США и Франции.
В нашей стране атлантический осетр встречается в бассейнах Черного и Балтийского морей. Более многочислен он в Черном море. В 1983 г. сдан в эксплуатацию Рионский осетровый рыбоводный завод, одной из задач которого является воспроизводство атлантического осетра в юго-восточной части Черного моря.
На Северо-Западе СССР атлантический осетр чрезвычайно редок. Сообщения о вылове отдельных экземпляров касаются в основном Ладожского озера, где, по мнению ряда специалистов, обитает местная популяция этого вида, не выходящая в море. К сожалению, сведения о вылове осетров в бассейне Балтийского моря и Ладоги часто не доходят до ихтиологов, что приводит к потере ценной научной информации об этом редком виде. Достоверный последний случай вылова атлантического осетра в Ладожском озере зафиксирован в июне прошлого года. Заметка об этом без указания вида осетра была опубликована в газете «Вечерний Ленинград». Пойманная рыба имела длину 155 см, массу — 26 кг. Фотокорреспондент В. Голубовский сделал несколько снимков этой рыбы, по которым была определена ее видовая принадлежность. Как нам любезно сообщила ихтиолог Новоладожской рыбинспекции Е. Лебедева, осетр был пойман рыбаками колхоза им. М. И. Калинина в вентерь-курляндку в Волховской губе на глубине 3 м при температуре воды 18 °С.
Анализ археологических материалов из Старой Ладоги, проведенный М. Тихим (1923) и В. Лебедевым (1960), показал, что в VII—X столетии атлантический осетр был одним из основных объектов промысла в р. Волхове. В уловах того времени преобладали крупные осетры длиной до 360 см в возрасте 22—48 лет. В Балтийском море осетра промышляли до начала XX века. Основное место нереста в бассейне Ладожского озера — р. Волхов. Нерестящиеся осетры и молодь встречались здесь еще относительно недавно (Правдин, 1949).
Судьба атлантического осетра вызывает серьезные опасения. Он внесен в Красную книгу СССР. Чтобы разработать рекомендации по его охране и воспроизводству, необходимо иметь более полные сведения о современном состоянии вида. Кафедра ихтиологии и гидробиологии Ленинградского государственного университета собирает информацию об атлантическом осетре на Северо-Западе СССР. Просим лиц, располагающих какими-либо данными об этой рыбе, сообщать по адресу: 199178, Ленинград, В, О., 16-я линия, д. 29, Кафедра ихтиологии и гидробиологии ЛГУ.
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