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Относительно недавно нами была обнаружена и описана золотая рыбка, встречающаяся в диком состоянии в некоторых водоёмах Северного Кавказа (Подушка, 2005). По размерам и темпу роста эта рыбка не отличается от серебряного карася, важного промыслового объекта в Южном Федеральном округе. Её морфологическими особенностями являются оранжевая окраска и слегка удлинённые плавники. Чтобы отличать эту золотую рыбку от декоративных форм, мы предложили называть её промысловой золотой рыбкой (ПЗР). Поскольку в природных популяциях не было отмечено самцов ПЗР, мы предположили, что она является гиногенетической формой, воспроизводство которой происходит при участии самцов серебряного карася и других карповых рыб. В экспериментальных условиях это предположение удалось подтвердить. За три с половиной года культивирования в лаборатории ихтиологии Биологического НИИ СПбГУ получены два последовательных поколения ПЗР с использованием для осеменения икры спермы вьюна. 

Полученные с использованием спермы вьюна потомства ПЗР морфологически не отличались от потомств, полученных с использованием спермы самцов декоративной золотой рыбки. Выращивание первого поколения ПЗР до половой зрелости в лабораторной установке замкнутого водообеспечения при температуре 26-27 ºС позволило исследовать некоторые стороны её биологии. Несмотря на то, что полученное потомство теоретически представляет собой клон, оно оказалось довольно разнородным. Мы не преследовали цель добиться максимальных приростов рыбы и кормление рыбы осуществляли 1-2 раза в неделю. Поэтому рыбы росли довольно медленно, и наблюдался значительный разброс особей по длине и массе тела. В годовалом возрасте наиболее крупный экземпляр имел массу 21,2 г, в двухгодовалом – 37,8 г и в трёхгодовалом – 38,0 г. Средние показатели были 6,7; 16,6 и 27,1 г, соответственно.

Кроме сильной вариабельности по темпу роста, сильно варьировали возраст и размеры, при которых рыбы начинали окрашиваться в оранжевый цвет. Единичные особи начали окрашиваться, не достигнув и годовалого возраста. При этом не было чёткой связи между размером рыбы и её окрашиванием. В течение второго года жизни большинство рыб окрасились, неокрашенными к двухгодовалому возрасту оставались лишь отдельные рыбы из числа самых мелких. Единичные неокрашенные особи сохранились и в трёхгодовалом возрасте. Часть рыб, как среди выращиваемого потомства, так и среди природных особей, имела на теле чёрные пигментные пятна и крап. Этот признак непостоянен и может то появляться, то исчезать.

Вскрытие нескольких экземпляров двухгодовалых рыб показало, что они ещё далеки от полового созревания. В трёхгодовалом возрасте часть особей из числа рыб среднего и крупного размера достигли половой зрелости. Такие рыбы легко выявлялись визуально по сильно увеличенному брюшку. Они вымётывали икру при ссаживании с активными самцами декоративной золотой рыбки или созревали после гипофизарных инъекций. От этих самок было получено второе гиногенетическое потомство путём осеменения сцеженной икры спермой вьюна. Остальные, несозревшие в трёхгодовалом возрасте особи по внешним признакам (толщина первого луча грудного плавника и морфология урогенитальной области) также соответствовали самкам.
