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Разработка в конце 1930-х гг. метода гипофизарных инъекций и внедрение его в практику рыборазведения позволили существенно интенсифицировать осетроводство и впоследствии перевести его на заводской уровень.  Уже в 1939 г. началась заготовка гипофизов для рыбоводства на пунктах при филейных, балычных и консервных цехах рыбокомбинатов [4]. Возрастающая мощность и строительство новых рыбоводных заводов намного увеличили потребность в осетровых гипофизах, и, если в 1964-65 гг. их заготавливали порядка 5 тыс., то в 1968 г. – уже 35 тыс. штук [9]. В 1970 г. в Астрахани была организована специализированная лаборатория, осуществляющая централизованную заготовку гипофизов и их тестирование на самцах озёрной лягушки [2]. Долгое время эта лаборатория обеспечивала гипофизарным материалом осетровые рыбоводные заводы, а излишки реализовывала товарным осетровым хозяйствам, имеющим собственные маточные стада. Осетровые гипофизы не были дефицитными и стоили дешевле сазаньих. После распада СССР ситуация коренным образом изменилась. Природные популяции осетровых были разгромлены, промысел осетровых резко сократился, а потом и вовсе сошёл на нет. Осетровые гипофизы резко подорожали и стали дефицитными. Большинство осетроводных предприятий были вынуждены перейти на использование альтернативных гормональных препаратов: гипофизов карповых рыб, "нерестинов" и сурфагона. В последние годы на рынке появились предложения импортных осетровых гипофизов, которые также дороги. Несмотря на то, что сурфагон достаточно дёшев, доступен и во многих случаях очень эффективен для стимуляции созревания половых продуктов у осетровых [12], в некоторых случаях при его использовании возникают проблемы [8]. В связи с этим интерес рыбоводов к осетровым гипофизарным препаратам сохраняется [14].

Существенное увеличение объёмов производства товарных осетровых, произошедшее в последние годы, заставляет задуматься об использовании их в качестве источника гипофизарного материала. Казалось бы, известные факты говорят не в пользу подобных предложений. Ещё в исследованиях 1930-х гг. было показано, что максимальную гонадотропную активность имеют гипофизы рыб с половыми железами, достигшими IV и V стадий зрелости [4]. Тестирование гипофизов, заготовленных от выловленных в море осетров с половыми железами II стадии зрелости, показало, что их активность в 70-75 раз ниже обычно применяемых в рыбоводстве [1]. В большинстве случаев в российских рыбоводных хозяйствах товарных осетровых выращивают до относительно небольших размеров в течение двух-трёх лет. У большинства культивируемых видов и гибридов к этому возрасту половые железы находятся на ранних стадиях развития (не выше второй). Поэтому, начиная данное исследование, мы не надеялись выявить высокую гонадотропную активность гипофизов, полученных от товарной рыбы.

Гипофизы для исследования извлекали с помощью трепана у ленских осетров массой 2,0-2,5 кг, выращенных в ООО "Биоакустик" и предназначенных для копчения. Процедура ацетонирования соответствовала стандартной: обезжиривание и обезвоживание желёз по 12 часов в двух сменах химически чистого ацетона, просушивание на фильтровальной бумаге и упаковка в пластиковые ёмкости. Средняя масса одной ацетонированной и высушенной железы равнялась 5 мг. В предварительных опытах в ООО "Биоакустик" на небольшом материале было показано, что дозы полученного препарата порядка 8-10 мг/кг (двукратные градуальные инъекции) способны стимулировать созревание половых продуктов у самок и самцов стерляди.

Более детальное тестирование гонадотропной активности полученного препарата было осуществлено в апреле 2013 г. в ООО "Кармановский рыбхоз". В опытах использованы впервые достигшие половой зрелости самки стерляди средней массой 1 кг. Сухие ацетонированные гипофизы ленского осетра растирали пестиком в фарфоровой ступке. Из полученного порошка делали суспензию на дистиллированной воде. Дозировки препарата рассчитывали так, чтобы тестируемая доза гипофиза содержалась в 2 мл суспензии. Инъекции делали однократно в спинную мускулатуру рыб в передней трети туловища. Самки, получившие разные дозы препарата, сидели в разных лотках с проточной водой. Температура воды изменялась в пределах 13-17ºС. Результаты тестирования представлены в таблице.

Таблица

Тестирование гипофизов, полученных от товарного ленского осетра, на самках стерляди

	Доза сухого ацетонированного гипофиза, мг/кг
	Количество инъецированных самок, шт.
	Количество самок с овулировавшей икрой, шт. (%)

	15
	8
	8 (100)

	7,5
	8
	4 (50)

	5
	14
	3 (21)


Согласно полученным результатам пороговая доза ацетонированных гипофизов товарного ленского осетра для самок стерляди близка к 7,5 мг/кг. Эта доза стимулировала овуляцию икры у 50% подопытных рыб. Доза 15 мг/кг была эффективна в 100% случаев и, возможно, её без ущерба можно снизить до 10 мг/кг. 

У самцов стерляди сходной массы (1 кг) спермиация имела место при всех трёх дозировках препарата в 100% случаев (в каждом варианте было по два самца). 

В литературных источниках имеются довольно противоречивые сведения о дозировках осетровых гипофизов, эффективных для стимуляции созревания половых продуктов у производителей стерляди. Так, В.С.Малютин [5] указывал, что на практике доза порошка сухих ацетонированных гипофизов, вводимых самкам обской стерляди массой 800-1200 г, равняется 12-13 мг. А.Д.Рождественская [10] инъецировала 10 мг гипофизов на рыбу.  Н.Е.Быков и В.И.Шилов [3] использовали дозу 8 мг сухого вещества гипофиза на 1 кг живого веса для самок и 5 мг для самцов. Г.М.Персов [7] для стимуляции овуляции икры у двухкилограммовых самок стерляди вводил им от 8 до 13 мг порошка ацетонированных гипофизов осетровых. В наставлении В.И.Шилова и Ю.К.Хазова [15] для самок стерляди указаны дозы осетрового гипофиза от 3-4 до 10-12 мг/кг в зависимости от температуры воды и условий выдерживания производителей. В.П.Михеев с соавторами [6] рекомендует самкам массой 1-2 кг делать двукратную инъекцию осетрового гипофиза: предварительную 1-2 мг на рыбу и разрешающую 5-9 мг на рыбу. Однако в изданных позже источниках даются более низкие дозировки – 3-4 мг на 1 кг массы рыбы [11, 13]. Использованная в наших опытах эффективная для самок стерляди доза (15 мг/кг) оказалась наиболее близка к рекомендованной В.С.Малютиным [5]. Учитывая вероятную возможность снижения этой дозы до 10 мг/кг, можно сделать предварительное заключение, что гонадотропная активность гипофизарного препарата, полученного от товарного ленского осетра не более чем в три-четыре раза ниже активности стандартного препарата, получаемого от половозрелых рыб. Эти данные существенно отличаются от результатов, полученных на каспийском осетре, у которого различия в гонадотропной активности гипофизов от рыб c гонадами во II и IV стадиях зрелости достигают 70-75-кратной величины [1].  

Полученные нами результаты показывают, что гипофизы, заготовленные от мелких товарных ленских осетров, масса которых не превышает 2,0–2,5 кг, имеют достаточно высокую гонадотропную активность и с успехом могут использоваться для стимуляции созревания половых продуктов у осетровых рыб. Особо подчеркнём, что использованные нами для отбора гипофизов рыбы не были рассортированы по полу, а представляли собой смесь самцов и самок. В последние годы в ряде хозяйств, ориентированных на производство пищевой икры, самцов успешно отбирают и удаляют из выращиваемых стад с помощью УЗИ-диагностики. Можно предположить, что, если для отбора гипофизов будут использоваться исключительно самцы, которые достигают половой зрелости на несколько лет раньше самок, активность заготавливаемого препарата окажется ещё выше.

В качестве дальнейших направлений исследований мы считаем необходимым оттестировать заготовленный от товарных осетровых гипофизарный препарат на лягушках, оценить его активность в лягушачьих единицах и сравнить её со стандартной активностью осетровых гипофизов от рыб с половыми железами IV стадии зрелости. Следует также оценить гонадотропную активность гипофизов, взятых от товарных рыб различных полов, размеров и видов. В последние годы увеличился импорт в Россию осетрины из других стран. Как правило, импортируются достаточно крупные потрошеные экземпляры осетров глубокой заморозки. Это сырьё также представляет интерес как источник гипофизов для отечественного осетроводства.  
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CULTIVATED FISH AS A NEW RESOURCE OF PITUITARIES FOR STURGEON CULTURE
A.V.Myshkin (OOO «Bioacoustik»),

S.B.Podushka (OOO «Private Institute of Sterlet»)

Acetone-dried pituitary glands of the Lena sturgeon, received from juvenile fish weighing 2.0-2.5 kg cultivated in a fish farm, were tested on sterlet females. The effective dose of the drug to stimulate ovulation in 50% of sterlet females was estimated to be 7.5 mg/kg. Thus, the gonadotropic activity of pituitary glands of juvenile Lena sturgeons was high enough, which opens up broad prospects for the use of cultivated sturgeon for the extraction of this endocrine material.
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