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Умение точно определять пол разводимого объекта существенно облегчает работу рыбоводов. У одних видов рыб отличить самцов от самок не представляет особого труда благодаря наличию хорошо выраженного полового диморфизма. У других видов, к которым относятся и представители семейства осетровых, вторичные половые признаки выражены значительно слабее, и отличить самцов от самок по внешнему виду часто оказывается затруднительно. Производителей для осетровых рыбоводных заводов на промысловых тонях отбирают специально обученные заготовщики, в задачи которых входит доставка на завод рыб в определенном половом соотношении (Мильштейн, 1982). Хотя у идущих на нерест рыб определить пол значительно легче, даже опытные специалисты не застрахованы от ошибок. 
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Рис. Грудные плавники самки (слева) и самца (справа) амурского осетра

В последние годы в связи с бурным развитием в различных странах мира икорно-товарного направления осетроводства проблема точной диагностики пола еще более обострилась (Астафьева, Федосеева, 2006). Различают инвазийные и неинвазийные способы диагностики пола у осетровых. Первые предполагают большее или меньшее физическое повреждение тела рыбы. К таким способам относятся вскрытие брюшной полости для визуального осмотра или пальпирования половых желез (Астафьева и др., 2008), взятие биопсийных проб гонад (Халайджан и др., 2007) или образцов крови (Семенкова и др., 2006), эндоскопическое исследование (Сафронов и др., 2006) и др. Способы неинвазийного определения пола также разнообразны. Это внешний осмотр (Подушка, Армянинов, 2008), промеры с последующим вычислением пропорций тела (Мальцев, Меркулов, 2006), определение пола по форме урогенитального отверстия (Vecsei et al., 2003), ультразвуковая диагностика (Чебанов и др., 2004) и др. В каждом конкретном случае рыбовод сам определяет, какой способ ему более рационально применять. В оптимальном варианте определение пола должно быть точным, быстрым, дешевым и безвредным для рыбы. 

 При работе с производителями амурского осетра Acipenser schrenckii, выращенными в Кармановском рыбхозе, мы обратили внимание на различное строение парных плавников у самок и самцов этого вида (рис.).

У самок амурского осетра грудные плавники более короткие и округлые, чем у самцов. При внимательном рассмотрении это заметно даже со спины у рыб, плавающих в бассейне. Сходные различия имеются и в строении брюшных плавников. 

Половой диморфизм по форме и строению плавников достаточно широко распространен в мире рыб. Хорошо известны различия в размерах и форме плавников у самцов и самок хариусов (Тугарина, 1981), вьюнов (Киршенблат, 1949), горбуши (Фомин, Хованский, 2005), линя (Кох и др., 1980), пецилиевых (Полонский, 1996) и многих других видов.

Отмеченный нами факт полового диморфизма в форме парных плавников у амурского осетра показывает, что это явление может наблюдаться не только у костистых, но и у некоторых видов осетровых. Число производителей амурского осетра в Кармановском рыбхозе очень невелико, поэтому мы пока не можем с уверенностью сказать, характерен ли отмеченный половой диморфизм в форме парных плавников только для кармановских осетров или свойственен всем особям данного вида. Не известно также, связано ли проявление этого признака с половым созреванием рыб или может наблюдаться и у неполовозрелых особей. 

Литература

Астафьева С.С., Федосеева Е.А. 2006. Информативность различных методов прижизненной  диагностики пола у осетровых рыб // Вестн. Кабард.-Балк. гос. ун-та. Сер. Биол. науки. – № 8. – С.52-54.

Астафьева С.С., Судакова Н.В., Федосеева Е.А. 2008. Способ ранней прижизненной диагностики пола у осетровых видов рыб и их гибридов. Патент 2332844. Заявлено 2006.11.27. Опубликовано 2008.09.10. 

Киршенблат Я. 1949. Где можно достать вьюнов для диагностики беременности // 
Природа. – N 4. – C.72.
Кох В., Банк О., Йенс Г. 1980. Рыбоводство. Пер. с нем. – М.: Пищевая промышленность. – 218 с.
Мальцев А.В., Меркулов Я.Г. 2006. Биометрический метод определения пола осетровых, в частности – русского осетра Acipenser gueldenstaedtii (Acipenseridae) азовской популяции // Вопросы ихтиологии. – Т.46. – № 4. – С.536-540.
Мильштейн В.В. 1982. Осетроводство. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Легкая и пищевая пром-сть. – 152 с.

Подушка С.Б., Армянинов И.В. 2008. Опыт формирования и эксплуатации икорно-товарного стада стерляди в Кармановском рыбхозе // Осетровое хозяйство. – № 1. – С.2-7.

Полонский А.С. 1996. Рыбы в аквариумах и приусадебных водоемах. – М.: Изд-во ВНИРО. – 512 с.

Сафронов А.С., Солохин И.В., Николаев А.И. и др. 2006. Использование эндоскопа для ранней прижизненной диагностики пола у осетровых рыб // Аквакультура осетровых рыб: достижения и перспективы. Материалы докладов IV Международной научно-практической конф. – М.: Изд-во ВНИРО. – С.121-124.

Семенкова Т.Б., Баюнова Л.В., Колмаков Н.Н., Баранникова И.А. 2006. Использование анализа содержания половых стероидных гормонов для раннего определения пола у осетровых // Аквакультура осетровых рыб: достижения и перспективы развития. Материалы докладов IV Международной научно-практической конференции. – М.: Изд-во ВНИРО. – С.124-127.

Тугарина П.Я  1981. Хариусы Байкала. – Новосибирск: Изд-во «Наука» СО. – 283 с.

Фомин А.В. , Хованский И.Е. Способ определения половой принадлежности горбуши Oncorhynchus gorbuscha. Патент 2264093. Заявлено 2003.03.18. Опубликовано 2005.11.20. 
Халайджан А., Каземи Р., Бахмани М. и др. 2007. Определение пола четырехлетней белуги Huso huso операционным путем // Тепловодная аквакультура и биологическая продуктивность водоемов аридного климата. Международный симпозиум. Материалы и доклады. – Астрахань: Изд-во АГТУ. – С.379-380.
Чебанов М.С., Галич Е.В., Чмырь Ю.Н. 2004. Руководство по разведению и выращиванию осетровых рыб. – М.: ФГНУ Росинформагротех. –136 с.
Vecsei P., Litvak M.K., Noakes D.L.G., et al. 2003. A noninvasive technique for determining sex of live adult North American sturgeon // Environ. Biol. Fishes. – Vol. 68,  –  № 4. – P.333-338.
