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К ВОПРОСУ О ФЕРТИЛЬНОСТИ САМЦОВ ПРОМЫСЛОВОЙ ЗОЛОТОЙ РЫБКИ

В предыдущей работе сообщалось об обнаружении в потомстве промысловой золотой рыбки (ПЗР), воспроизводящейся гиногенетически, немногочисленных самцов (Подушка, Ивойлов, 2014). Обнаруженные самцы были существенно мельче самок. Они были выявлены как в потомстве, полученном при осеменении икры ПЗР спермой декоративной золотой рыбки, так и в потомстве, полученном при осеменении спермой вьюна. У самцов был выражены вторичные половые признаки в виде утолщённых первых лучей грудных плавников и сыпи на жаберных крышках. При ссаживании в нерестовиках с самками самцы их бурно преследовали, однако нереста не наблюдалось. Попытки обнаружить у самцов признаки текучести также оказались неудачными: при массировании брюшка самцов, отловленных в нерестовике в момент гона ими самок, выделения спермы не обнаружено. Тем не менее, вскрытие одного из самцов ПЗР выявило внешне нормально развитые семенники. 

В настоящем сообщении излагаются дополнительные материалы, характеризующие репродуктивную способность самцов ПЗР. Объектом исследования были два самца из потомства, полученного при осеменении икры ПЗР спермой декоративной золотой рыбки (ДЗР). Один самец был вскрыт. Описание и фотографии внешнего вида его семенников приведены в предыдущей работе (Подушка, Ивойлов, 2014). В настоящем сообщении приводятся данные гистологического исследования семенников этой рыбы. Второй самец был использован в различных вариантах скрещиваний.

Для гистологического исследования половых желез самец ПЗР был забит и вскрыт 31 августа 2013 г. Сведения о размерах рыбы и внешней морфологии семенников приведены в предыдущей работе (Подушка, Ивойлов, 2014). На гистологических срезах семенника (рис.1) видно, что в железе идёт активный сперматогенез и присутствуют половые клетки от сперматогониев до сперматозоидов. Такой тип сперматогенеза характерен для рыб с растянутым нерестом. Каких-либо картин, объясняющих низкую фертильность самцов ПЗР, выявить не удалось. 
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Рис.1. Срез семенника ПЗР. Видны цисты с генеративными клетками, находящимися

на различных этапах сперматогенеза 

Поскольку предыдущие наблюдения показали, что у неинъецированного самца ПЗР семенная жидкость не выделяется, было решено в последующих опытах его проинъецировать. Для стимуляции спермиации использованы ацетонированные гипофизы карпа, которые вводили самцу внутрибрюшинно в виде суспензии в дистиллированной воде. Инъекцию делали однократно в дозе 0,5 мг сухого вещества в 0,4 мл воды. Температура воды составляла 22°С. Через 11 часов у самца было сцежено на два часовых стекла несколько капель слегка мутноватой семенной жидкости. Затем на эти же стёкла выдавили небольшое количество овулировавшей икры от двух созревших после гипофизарных инъекций самок ПЗР и ДЗР. Затем на часовые стёкла добавляли небольшое количество воды, и слегка трясли их, чтобы икринки распределились на большей площади. Икринки золотых рыбок очень клейкие и при добавлении воды быстро приклеиваются. Часовые стёкла с приклеившимися икринками по одному помещали в кристаллизаторы и включали аэрацию. Об оплодотворённости яиц судили по проценту развивающихся яиц на вторые сутки инкубации (табл. 1). Неразвивающиеся икринки к этому времени погибали и белели. Контролем служила икра этих же самок, осеменённая спермой ДЗР. Концентрация и объём семенной жидкости у самца ДЗР были существенно выше, чем у самца ПЗР, хотя самца ДЗР не инъецировали.

Таблица 1

Процент развивающейся икры в различных вариантах скрещиваний

	Самка
	Самец

	
	ПЗР
	ДЗР

	ПЗР
	3
	60

	ДЗР
	7
	95


Низкий процент оплодотворившейся икры в вариантах скрещивания, где использовался самец ПЗР, возможно, связан с низкой концентраций сперматозоидов в семенной жидкости и её малым количеством. В варианте скрещивания ПЗР (♀) × ПЗР (♂) выклюнулась только одна личинка. В варианте скрещивания ДЗР (♀) × ПЗР (♂) выклюнулось 25 личинок, большинство из них были уродливыми и вскоре погибли. До месячного возраста дожила лишь одна особь без каких-либо заметных внешних аномалий.

Наибольший интерес представлял вариант скрещивания ДЗР (♀) × ПЗР (♂). В этом варианте должно происходить истинное оплодотворение, а не стимуляция гиногенетического развития. В связи с этим через полтора месяца этот вариант скрещивания был повторён. Использовался тот же самец ПЗР, которому инъецировали 0,4 мг сухого вещества ацетонированного гипофиза карпа, растёртого в 0,4 мл воды. Через 8 часов после инъекции у самца на часовое стекло сцедили каплю совершенно прозрачной жидкости, которую использовали для осеменения икры ДЗР. Процент развивающейся икры на вторые сутки составил 28. Большая часть эмбрионов погибла во время инкубации. Выклюнулись всего три личинки, однако они имели морфологические нарушения, не смогли заполнить плавательный пузырь воздухом и вскоре погибли.

Обсуждение

Несмотря на отсутствие заметных аномалий в анатомическом и гистологическом строении семенников, которыми можно было бы объяснить низкую фертильность самцов ПЗР, экспериментальные данные показывают, что их способность к репродукции явно снижена по сравнению с самцами ДЗР. Прежде всего, бросается в глаза отсутствие текучести у самцов ПЗР, проявляющих нерестовое поведение и интенсивно гоняющих самок. Получить небольшое количество пригодной для осеменения икры спермы от самца ПЗР удалось только после инъецирования его карповым гипофизом. Но и в этом случае количество спермы и концентрация в семенной жидкости сперматозоидов были невелики. В одном случае сцеженная жидкость выглядела совершенно прозрачной, в другом лишь слегка мутноватой. Вероятно, этим объясняется низкий процент оплодотворения икры, осеменённой спермой самца ПЗР. Тем не менее, проведённые опыты показывают, что сперматогенез у самцов ПЗР идёт до конца и приводит к формированию некоторого количества сперматозоидов, способных к проникновению в яйцеклетку и стимуляции её развития. Вопрос о генетической полноценности сперматозоидов ПЗР остаётся открытым. В двух опытах по осеменению икры ДЗР спермой ПЗР удалось получить лишь одного жизнеспособного малька. Этот результат позволяет предполагать какую-то неполноценность наследственного материала, содержащегося в большинстве сперматозоидов ПЗР. 
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