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Уже в первых опытах по искусственному осеменению икры осетровых исследователи столкнулись со сложностями изъятия овулировавших яиц из организма самки. В практике осетроводства известно несколько приёмов извлечения овулировавшей икры у самок осетрообразных. До конца XX столетия наиболее распространенным способом было забивание самок, обескровливание, вскрытие брюшной полости и извлечение икры. Однако резкое падение численности большинства видов осетровых вызвало необходимость сохранения жизни самок, и на большинстве рыбоводных предприятий перешли к прижизненным способам получения икры.
Известны следующие способы прижизненного получения икры у осетровых: самостоятельный нерест рыб в контролируемых условиях; многократное сцеживание; извлечение икры через разрез брюшной стенки с последующим наложением хирургических швов; сцеживание после надрезания яйцевода. Наибольшее распространение в России в XXI столетии получил последний способ. Он малотравматичен для рыб и лёгок в осуществлении. Процедура сцеживания икры по этому способу занимает считанные минуты. Практика показала, что надрезание яйцевода не препятствует последующим циклам созревания икры у самок. 
Первоначально овулировавшая икра осетровых использовалась исключительно для рыбоводных целей (осеменения). Существовавшая технология переработки (посола) икры не предусматривала использования такого сырья. Иногда случайно попадающая на перерабатывающие предприятия  овулировавшая  (текучая) икра осетровых выбраковывалась и шла в утиль. Возможности в массовых количествах выращивать в неволе до половой зрелости различные виды осетровых и получать прижизненно от самок прижизненно и многократно овулировавшую икру открыли новые перспективы для  развития икорного производства. В России сформировалось новое интенсивно развивающееся направление осетроводства – икорно-товарное.
