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ПО ПОВОДУ ПОИМКИ МАЛЬКОВ КАСПИЙСКОГО 

ЛОСОСЯ (КУМЖИ) В МОРЕ

С.Б.Подушка

На сайте Каспийского НИИ рыбного хозяйства 28 апреля 2018 г. размещена заметка «Редкий исчезающий вид – становится более частым?» [1], в которой на основании собственных и опросных данных делается допущение об эффективном воспроизводстве каспийского лосося (Salmo trutta) на нерестовых грядах р. Волга. Несколько позднее эта информация с некоторыми комментариями была воспроизведена на сайте «АРБУЗ TUDAY. Отборные астраханские новости» [2].
В качестве подтверждения предположения об эффективном воспроизводстве в Волге приводятся сведения о вылове во время тралово-акустических съёмок в Северном Каспии каспийского лосося на мальковой стадии длиной 23 мм осенью 2016 г. (квадрат 324) и длиной 18 мм летом 2017 г. (квадрат 353). Распределение рыб было приурочено к свалам глубин волжского стока  (соответственно в 52 и 78 км к востоку от Астраханского рейда).  Приводится фотография одного из выловленных мальков (рис.1). Предполагается, что эти факты вылова мальков свидетельствуют о воспроизводстве вида в р. Волга и нагуле в северной части Каспийского моря.


Рис.1. Молодь каспийской кумжи в уловах ихтиопланктонной сети [1]
Каспийский лосось был широко распространен в Волжском бассейне и до начала XIX века в ряде регионов имел существенное промысловое значение [3]. Эпизодически единичные экземпляры этого вида вылавливаются в Астраханской области рыболовами-любителями и в наши дни [2, 4].   

Однако c выводом о принадлежности выловленных в Северном Каспии мальков к виду Salmo trutta трудно согласиться. Каспийский лосось размножается поздней осенью, а икра его до выклева развивается несколько недель при низких зимних температурах [5]. Исходя из этого, трудно представить себе столь мелких сеголетков кумжи почти через год после нереста. 
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Пойманный малек  [1]
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Liza_saliens [7]


Рис.2. Внешний вид пойманного малька и мальков кумжи, кефалей 

К позднему лету и осени приурочен нерест акклиматизированных в Каспии кефалей – остроноса Liza_saliens и сингиля Liza_aurata [8]. Вполне вероятно, что сотрудниками КаспНИРХа были выловлены мальки кефали, а не каспийского лосося (рис.2).
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