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МОГУТ ЛИ ОСЕТРЫ РАЗМНОЖАТЬСЯ В МОРЕ?
С.Б.Подушка, гл. редактор
Ещё 150 лет назад у ихтиологов не было чётких представлений о биологии размножении осетровых. В старой литературе можно встретить высказывания о том, что эти рыбы якобы закапывают вымётываемую икру в грунт, способны к размножению дважды в год и другие ошибочные сведения  [3]. Особый интерес среди подобных высказываний представляет мнение ряда авторов о способности проходных видов осетровых нереститься не только в реках, но и в море. В этом плане интересны наблюдения сотрудника Казанского Императорского университета Э.Д.Пёльцама [2], проводившего исследования осетровых на базе моряков Каспийского флота на острове Ашуради в южной части моря. Автор писал, что есть основания доверять словам каспийских рыбаков, которым случалось ловить в море осетров с текущей из половых отверстий икрой. Это, по мнению Э.Д.Пёльцама, доказывает, что в море красная рыба также может метать икру, как и в реках. Кроме того, автор считал, что для такого количества осетровых, сколько заключает в себе Каспийское море, не найдётся и достаточного количества рек. Лишь по одной этой фразе можно судить и удивляться, какое же громадное количество осетровых обитало в Каспии в то время!

Следует отметить, что добычу осетровых с текучей икрой в море отмечали и другие авторы, но эти случаи связывали не с нерестом, а с другими причинами (недоступностью прохода в реки, потерей ориентации и т.п.). Эффективного нереста осетровых в море никто не описывал. Однако недавно появилась публикация иранских авторов, которая называется «Первое сообщение об обнаружении личинок осетровых в естественных условиях юго-восточного побережья Каспийского моря» [4]. Авторы в апреле и мае выловили планктонной сетью на достаточном удалении от устьев рек 533 икринки и 10 личинок (рис.1 и 2). Личинки пойманы только в Горганском заливе (туда впадают реки), а икринки и вне залива, что авторы считают указанием на возможный нерест осетровых и в солёной воде вне рек. 
Средний радиус добытых икринок 1,7±0,22 mm, размах 1,1-2,14 mm. Средняя длина нотохорды личинок 4,43±1,21 mm, размах от 2,37 mm до 5,86 mm.





Рис.1. Икринка, выловленная планктонной сетью [4]
Поимка икринок особого удивления не вызывает: это могли быть как икринки, сброшенные «заблудившимися» самками, по каким-то причинам не сумевшими попасть в реку, так и остаточные икринки, выделенными самками, вернувшимися в море после нереста. На приведенной в работе фотографии (рис.1) икринка почему-то непигментированная, и не ясно, выцвела ли она в фиксаторе или имела такой цвет исходно. Ничего не сказано и о том, развивающаяся ли это икринка или мёртвая. 

Но сведения о вылове в море ранних личинок осетровых, в отличие от вылова икринок, носят явно сенсационный характер. Они, по мнению авторов, напрямую доказывают, что осетровые могут полноценно нереститься вне рек и, более того, отложенная икра способна нормально развиваться до выклева. В качестве подтверждения  тезиса о морском нересте авторы приводят фотографию пойманной личинки (рис.2). Как и в случае икринки, пигментация (кроме глаз) отсутствует.   




Рис.2. Личинка, выловленная планктонной сетью [4]

По нашему мнению, и по мнению ряда российских ихтиологов, ознакомившихся с представленной фотографией, изображенная личинка не принадлежит к семейству осетровых. Более вероятно, что это личинка какой-то карповой рыбы. Согласно определителю А.Ф.Коблицкой [1], диагностическим признаком, позволяющим дифференцировать предличинок осетровых от щуковых, вьюновых, колюшек и карповых, является относительный размер глаз. У осетровых глаза маленькие, диаметр их не превышает 1/4 высоты головы.

Таким образом, данные рассматриваемой работы не содержат достоверных сведений, дающих основание предполагать существование успешного нереста осетровых в осолонённых участках юго-востока Каспийского моря. Обнаруженные иранскими авторами личинки не принадлежат к семейству осетровых.
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