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ИРАН – СТАВКА НА САМЫЕ ЦЕННЫЕ ВИДЫ  ОСЕТРОВЫХ

Производство икры в прикаспийских странах сократилось с 3000 тонн в 1985 г. до менее 40 тонн в 2015 г., весь нынешний улов направляется на реабилитацию, пополнение запасов и исследования. Хотя было заключено региональное соглашение по сохранению уникальных видов осетровых и управлению ими государствами Каспийского бассейна, с 2010 г. никаких улучшений естественных запасов осетровых не зафиксировано. 
По историческим данным, иранская икра была самой качественной и дорогой на международном рынке. Иранские специалисты рыбного хозяйства ищут решение проблемы сохранения бренда иранской икры на мировом рынке. По их мнению, существует два возможных пути решения этой проблемы:

 1) Развитие осетрового промысла в Каспийском море посредством управления запасами, совместного согласованного плана действий пяти прикаспийских государств, борьбы с незаконным выловом и переловом рыбы, социально-экономического улучшения местных сообществ, реабилитации, пополнения запасов, доступа к нерестилищам, действий по борьбе с загрязнением, деградацией мест обитания и т.д.

 2) Развитие аквакультуры осетровых рыб в Иране.

Первый путь представляется иранским специалистам невыполнимым. В ближайшем будущем нет никаких шансов на урожай дикой икры из Каспийского моря. 

Второй путь оценивается как более перспективный. Мировой опыт показывает, что икра от выращенных в условиях аквакультуры осетровых производится уже сотнями тонн.
 Иран имеет в этой области ряд преимуществ перед другими странами, а именно: наличие местных и эндемичных видов, многолетний опыт и традиции (бренд иранской икры), торговое название Каспийского моря, высокий местный спрос на икру (внутренний рынок оценивается в 80 т).
Вероятно, страна должна предпринять быстрые шаги для своего производства икры за счёт развития аквакультуры. Хотя в 2015 году им было произведено менее 1% мирового объема икры осетровых, он имеет большие перспективы за счёт уникальной возможности развития садковой аквакультуры в Каспийском море.

В Иране осетровое фермерство началось в 1988-1989 годах на экспериментальном уровне, но постепенно росло и в настоящее время вызывает большой интерес из-за отсутствия поставок продукции дикого происхождения. 
В настоящее время осетровое фермерство практикуется в более чем 20 провинциях Ирана, исключительно частными хозяйствами (всего 82). Крупнейшая ферма начала свою деятельность с 2015 года в провинции Мазандаран и имеет мощность 2000 т мяса и 30 т икры. Правительство оказывает надлежащую финансовую поддержку частным инвесторам, особенно в области садковой аквакультуры. Белуга, осетр, шип, сибирский осетр и стерлядь являются обычными видами в аквакультуре, в очень редких случаях культивируется севрюга. Однако белуга является основным видом во всех хозяйствах и составляет более 85% производства.
Среди типов осетровых хозяйств наиболее распространенными являются земляные пруды, круговые бетонные бассейны, стекловолоконные резервуары и, с недавнего времени, плавучие садки в Каспийском море, внутренних озёрах и водохранилищах.
Общий объём производства осетрового мяса и икры в Иране в 2015 году составил, соответственно, 1000 и 2,2 т. В будущем планируется увеличение производства до 10000 и 100 т.
В 1995 году в Иране был создан Международный научно-исследовательский институт осетровых с целью изучения физиологии, распространения, выращивания и питания осетровых рыб. 
Анализ статей ведущих специалистов осетрового хозяйства показывает, что основная ставка в развитии аквакультуры осетровых сделана не на наиболее многочисленный местный вид  –  персидского осетра, а на белугу – соответственно вид, размножающийся преимущественно в Волге и Урале. Этот вид даёт самую ценную и дорогую икру. 
Основные планы Ирана связаны с культивированием белуги в садках в Каспийском море. На развитие этого направления брошены значительные материальные и интеллектуальные  ресурсы. 
Для России эти прогнозы неутешительны. Рынок икры "дешёвых" видов осетровых захватывает Китай. Это, можно сказать, уже свершившийся факт. 

Однако российские производители икры надеялись, что китайская икра, ввиду её гибридного происхождения (основным продуцентом товарной икры в Китае является гибрид амурского осетра с калугой) и низкой репутации из-за неблагополучной экологической ситуации во многих районах этой страны, займёт низшую ценовую полку на икорном рынке, а за Россией останется "элитный" сектор продукции. Планы Ирана на производство преимущественно белужьей икры ставят эти надежды под сомнение.

По перспективам выращивания белуги у Ирана большие преимущества по сравнению с Россией: 

1) более благоприятный климат;
2) большие возможности для садкового выращивания в Южном Каспии;
3) мощная государственная поддержка;
4) наличие в стране чисто осетрового института.
На существующих в России икорно-товарных хозяйствах выращивают и получают икру преимущественно чисто пресноводных видов: стерляди, сибирского осетра и некоторых гибридов. Ремонтно-маточные стада белуги, заложенные первоначально в ряде хозяйств, во многих случаях впоследствии ликвидированы из-за низкой технологичности этого вида. Помимо сложностей в работе, связанных с гигантскими размерами, производители белуги поздно созревают и имеют многолетние межнерестовые интервалы.

Даже при десятикратной разнице в цене икры выращивание стерляди оказывается экономически более эффективным, чем выращивание белуги. 
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