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Китайская икра на российском рынке: благо или вред? 
С.Б. Подушка 

Одной из тем, активно обсуждавшихся на прошедшей в Москве V научно-практической конференции "Российское осетроводство", была проблема защиты отечественного рынка пищевой икры осетровых рыб (далее – икры осетровых) от экспансии импортной продукции.
В последние годы (2015–2018) наблюдается стагнация производства икры осетровых на отечественных предприятиях на уровне 42,6–43,9 т, а годовой импорт этого продукта за эти же годы заметно увеличился с 5,5 до 22,5 т [1].
Понимая невозможность в условиях членства в ВТО запретить ввоз икры на территорию России, бизнесмены и чиновники очень озабочены тем, что поступающая в страну икорная продукция зачастую является контрабандной и не имеет документов, подтверждающих ее безопасность для здоровья потребителей.
Кроме того, как легальная, так и нелегальная импортная икра упаковывается и маркируется как произведенная в России, что вводит в заблуждение потребителей и дискредитирует бренд "русская икра". Импортная икра, особенно китайская
нелегальная, продается по сверхнизким ценам и составляет существенную конкуренцию отечественным производителям [2].
Что же можно сделать для защи ты внутрироссийского икорного рынка от недобросовестных продавцов? Основные предложения, прозвучавшие от выступавших на конференции, сводились к необходимости ужесточения мер государственного регулирования по прослеживаемости икорной продукции "от рыбхоза до прилавка" и в первую очередь обязательности указания страны происхождения икры.
Между тем в оценках аналитической компании Tebiz Group усиление государственного регулирования стоит на первом месте среди факторов, обусловливающих негативный сценарий в прогнозах развития рынка икры осетровых в России [1].
Не приходится сомневаться, что упомянутые меры существенно не изменят ситуацию на рынке и могут быть легко обойдены. Например, уже давно практикуется завоз из-за рубежа живых самок осетровых, готовых к забою, для получения икры. До введения продуктового эмбарго рыба импортировалась некоторыми известными российскими
фирмами из Европы [3], а сейчас поставляется из Китая [4].
Что же еще можно предпринять для защиты отечественного икорно-товарного осетроводства? Прежде всего рассмотрим, какие последствия для нашего осетрового хозяйства имеют импортные поставки икры осетровых. Очевидно, что последствия
могут быть не только отрицательными, но и положительными (см. таблицу).
Говоря о необходимости ограничить импорт, обычно в первую очередь упоминают престижные потери. Ведь держава, веками являвшаяся основным производителем и фактически монополистом в производстве осетровой икры, вдруг стала ее импортировать!
С тем, что Россия давно уже не лидер в производстве осетровой икры, пора смириться. В сложившейся ситуации виноваты мы сами, допустив в 1990-х беспрецедентный разгром доставшихся нам от предков крупнейших в мире природных запасов осетровых.
Полномасштабное восстановление их в обозримом будущем не возможно. У осетроводов других стран наши потуги в этом плане вызывают лишь сочувственную улыбку.
Так что, пока не поздно, нужно делать упор не на производство икры-сырца, а на его переработку. У нас еще живы старые икорные мастера, работавшие в СССР с икрой дикой рыбы.
В то же время появились и новые технологии, и икрянщики, успешно освоившие переработку икры осетровых, выращенных в условиях аквакультуры.




Ожидаемые последствия от поставок импортной икры осетровых на российский рынок
	Отрицательные последствия
	Положительные последствия

	Престижные потери
	Снижение пресса браконьерства на естественные популяции осетровых

	Убытки отечественных хозяйств, производящий икру осетровых
	Обеспечение потребителей более дешевой икорной продукцией

	Низкое качество продукции осетровых (опасность для здоровья потребителей, введение потребителей в заблуждение)
	Стимул к развитию переработки икры осетровых



Есть страны, не добывающие алмазы, но славящиеся умением огранки бриллиантов. Нужно стремиться к тому, чтобы "русская икра", произведенная умелыми руками отечественных икрянщиков, ценилась на мировом рынке как бриллианты, независимо от того, из какого сырья она произведена.
Снижение доходов хозяйств, производящих икру, – закономерный процесс в условиях растущего рынка.
Объемы получаемой в аквакультурных хозяйствах икры постоянно увеличиваются. Естественно, что усиливается и конкуренция, снижаются цены и прибыли. Импортная продукция ускоряет этот процесс, но он неизбежен и закономерен.
Из перечня негативных последствий импорта (см. таблицу) наиболее важен третий пункт – безопасность продукции для потребителей. Но это уже вопрос к надзорным органам, обеспечивающим контроль безопасности ввозимого в страну продовольствия, а не к российским рыбоводам и технологам.
Как неоднократно указывали и указывают представители природоохранных организаций и эксперты, развитие аквакультуры осетровых рыб будет способствовать насыщению рынка икрой и падению цен на нее, что сделает браконьерство менее выгодным и ослабит пресс на сохранившиеся дикие популяции. Насыщение рынка дешевой китайской икрой должно ускорить этот процесс. Это явно позитивное последствие импорта.
Нельзя забывать и о потребителях осетровой икры. Падение цен на икру не вы годно фирмам, ее производящим, но для потребителей это – несомненное благо, поскольку пока еще этот продукт доступен лишь очень небольшому количеству наших сограждан [5].
И, наконец, следует подробнее остановиться на третьем пункте положительных последствий импорта (см. таблицу). В России помимо хозяйств, осуществляющих полный цикл производства икры осетровых (выращивание рыбы, получение икры-сырца и производство пищевого продукта), существует довольно много предприятий, сферой деятельности которых является исключительно переработка рыбного сырья (в данном случае, икры). Для этих пред приятий выгодны как расширение рынка сырья, так и возможность приобретения его по более низким ценам.
С учетом сказанного выше, оптимальным решением было бы не ограничение импорта икры, а его регулирование таким образом, чтобы в Россию завозился не готовый к употреблению пищевой продукт, а икряные самки осетровых, икра-сырец или полуфабрикат.
В этом случае процесс приготовления готового продукта осуществлялся бы в России под контролем отечественных мастеров. И вся добавленная стоимость, возникающая при приготовлении конечного продукта, оставалась бы в Рос сии.
Говоря иными словами, надо использовать те выгоды, которые предоставляет нам Китай на данном этапе развития осетроводства. А выгоды эти – дешевое икорное сырье. Его на до покупать, пока оно дешевое, и перерабатывать.
В связи со сказанным следует отметить, что в отчете аналитической компании Tebiz Group [1] рассматриваются три сценария развития рынка икры осетровых на ближайшие годы: негативный, инерционный и инновационный.
Инерционный сценарий предусматривает сохранение тенденций существующих показателей: незначительное увеличение общих объемов и сохранение соотношения производства и импорта икры на современном уровне.
При негативном сценарии объемы производства и импорта снизятся, но их соотношение возрастет в пользу производства.
При инновационном варианте увеличится как внутреннее производство, так и импорт икры, но доля импорта также возрастет.
Второе наше предложение по защите внутреннего рынка икры от засилья импортной продукции касается введения налога на продажу забойной икры (налога "на убийство осетра"). Аргументация введения такого налога следующая.
Эксплуатация икорно-товарных стад осетровых в отечественных хозяйствах идет преимущественно по наиболее экономичной и рациональной инновационной технологии, разработанной в России, – путем прижизненного получения икры и многократного использования производителей в течение их жизни.
Эта уникальная технология, которую журналисты справедливо называют "гуманной", даже при отсутствии промысла осетровых до последнего времени позволяла икорно-товарным рыбоводным хозяйствам России успешно развиваться и быть конкурентоспособными в условиях экспансии на российский рынок импортной икорной продукции. Отечественные производители порядка 80% икорной продукции производят из прижизненно полученного сырья, так называемой "дойной" (овулировавшей) икры [6], а вся импортируемая икра производится забойным методом.

Введение налога на забойную икру даст, по нашему мнению, следующие материальные и нематериальные выгоды:
1) государство получит дополнительные доходы, причем в основном не от своих граждан, а от иностранцев;
2) отечественные производители икры осетровых получат преференции на внутреннем рынке, так как благодаря налогу импортная икра, в том числе и китайская, неизбежно подорожает и будет менее конкурентоспособна по отношению к отечественной;
3) осложнится оборот браконьерской икры, которая на 100% забойная;
4) не потребуется изменений в маркировке продукции (информация о том, забойная или прижизненно полученная икра, уже предусмотрена на этикетках);
5) многие производители забойной икры считают, что она качественнее и должна стоить дороже. Благодаря налогу это пожелание воплотится в жизнь.
Не исключено, что зарубежные производители икры осетровых со временем тоже захотят освоить технологию посола дойной икры, но, чтобы перестроить производство, им потребуется не менее пяти лет.
Следует также заметить, что введение указанного налога вполне правомочно с точки зрения международного права, поскольку налог будет обязателен не только для иностранных фирм, выходящих на наш рынок, но и для отечественных предприятий, выпускающих забойную икру.
Учреждение такого налога также соответствует духу усиления мер по охране осетровых, политике СИТЕС в области международной торговли продукцией от осетрообразных и возросшему в последнее время влиянию на мировую политику движения зоозащитников.
Мы осознаем, что введение налога относится к мерам государственного регулирования, и в этом случае развитие рынка икры осетровых пойдет по сценарию, названному аналитической компанией Tebiz Group "негативным". Но мы должны определиться, что стратегически важнее: быстрое увеличение общего объема внутреннего рынка икры осетровых с возрастанием доли продукции, так или иначе поступающей из-за рубежа, или регулируемое ограничение объема рынка с целью защиты интересов российских осетроводов.
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