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ЯПОНСКИЙ МОРСКОЙ СУДАК
С.Б. Подушка 
Сузуки – Lateolabrax japonicus. Японский морской судак (по Солдатову и Линдбергу, 1930)

Недавно на сайте «Сахалин и Курилы» была опубликована информация о добыче в Холмском районе не характерного для холодных сахалинских вод вида –  морского японского судака, приведена фотография пойманного экземпляра и краткие сведения о биологии и значении этого вида для рыбного хозяйства Японии [1].

Интерес российских специалистов к этому виду не случаен. В СССР морской японский судак (сузуки или судзуки) рассматривался как потенциальный объект для акклиматизации в Азовском и Черном морях. Вот что писал об этом виде С.И. Дорошев [2]:

«Сузуки – Lateolabrax japonicus (Cuv. e Val.). Распространен вдоль побережья Японии, Кореи, Китая. Встречается в СССР в зал. Петра Великого (Солдатов и Линдберг, 1930). По данным Окада, обычная длина в уловах – 50-70 см, вес – 1,5- 3 кг (Okada, 1955). По качеству мяса –  одна из лучших рыб Тихоокеанского побережья Азии (Jordan, 1925). Питается мелкой рыбой и бентосом. Созревает в возрасте 3+ при длине около 50 см. Нерестится осенью в солоноватых и эстуарных водах. Молодые рыбы весной и летом кормятся в эстуариях и реках, а на зимовку скатываются в море. В Японии «сузуки» выращивают в пресноводных и солоноватоводных прудах (Okada, 1955).»

В 1975  г. в журнале «Рыбоводство и рыболовство» была опубликована заметка Р. Гараева об этой рыбе и приведена фотография небольшого экземпляра, сделанная Н.Киселевым в аквариальной ВНИРО. Ниже даем ее перепечатку.
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Судзуки Lateolabrax japonicus относится к семейству морских окуней – Serranidae. Характерными признаками являются два спинных плавника, соединенных в основании, с 12-15 колючими в первом и 12-16 мягкими лучами во втором плавнике. Жаберные тычинки длинные и тонкие (23 шт.). Чешуя мелкая, гладкая, покрывает голову. Рот большой, нижняя челюсть сильно выдается вперед. Средний вес – 2, максимальный – 5 кг.

Судзуки распространен в южной части Тихоокеанского побережья Азиатского материка. В небольших количествах заходит в залив Петра Великого. В Японии вылавливается около 200 тыс. ц этой рыбы в год. Около 20 тыс. ц выращивается в солоноватоводных искусственных водоемах.

Нерест судзуки происходит в зимнее время с ноября по март при температуре воды 13-16°.

В 1973-1974 гг. были получены две опытные партии молоди судзуки для экспериментальных исследований. Рыба размещена в аквариальных ВНИРО г. Батуми, Севастополя и Керчи. Предварительные исследования показали, что судзуки является перспективной рыбой для акклиматизации в Черном море.
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