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Метод гипофизарных инъекций: прошлое, настоящее, будущее 

ПОДУШКА С.Б.*, СУДАКОВА Н.В.**
*ООО «ЧНИОРХ», пр. Славы, д. 21, кв.83, Санкт-Петербург, 192239

**ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет ветеринарной медицины», Черниговская ул.,д.5, Санкт-Петербург,196084
В конце 30-х – начале 40-х годов прошлого века коллективом ленинградских ихтиологов была разработана биотехника получения зрелых половых продуктов у промысловых рыб с помощью инъецирования производителям суспензии консервированных гипофизов (Гербильский, 1941). Само словосочетание «метод гипофизарных инъекций» (МГИ), его научное обоснование и внедрение в практику рыбоводства СССР неразрывно связаны с именем профессора Ленинградского государственного университета Николая Львовича Гербильского, его многочисленных учеников, коллег и последователей. Биография, этапы жизненного пути, научные и практические достижения Н.Л.Гербильского и его школы достаточно подробно освещены в их воспоминаниях (Баранникова, 2015; Гарлов, 2020; Казанский, Кузнецов, 1991; Краюшкина, Фёдоров, 2019; Марти, Баранникова, 1972; Тренклер, 2021, и др.).

Задача управляемого получения зрелых половых продуктов у различных видов рыб достаточно остро стояла перед рыбоводами многих страх уже в первой половине ХХ столетия. Наибольшие практические результаты в области гормональной стимуляции овуляции и спермиации у рыб к середине 1930-х годов были получены исследователями в Бразилии и СССР. Наибольшее распространение и широкое внедрение МГИ получил в рыбоводстве СССР (Гербильский, 1941). 

Этап становления МГИ характеризовался его научным обоснованием и выяснением таких важных для практического освоения вопросов, как видовая специфичность гипофизарных гонадотропных гормонов, определение стадий зрелости половых желез рыб, на которых возможно применение гипофизарных инъекций, изучением вариабельности активности гипофизов, заготовленных от рыб разного возраста и в разные сезоны года. 

Наиболее важными практическими задачами, которые были решены, явились: организация централизованной заготовки гипофизов осетровых рыб и сазана, разработка методов биологического тестирования гипофизов на самцах бесхвостых амфибий, выявление оптимальных доз гипофизарных препаратов для производителей различных видов – объектов аквакультуры.

Внедрение МГИ в практику рыбоводства позволило решить такие важные народнохозяйственные задачи, как организация искусственного воспроизводства осетровых путем строительства серии осетровых рыбоводных заводов на реках Волга, Дон, Кубань, Кура, Иртыш и Енисей, разведение дальневосточных растительноядных рыб и внедрение их в прудовую культуру, освоение заводского способа воспроизводства карпа.

Сейчас, с сожалением приходится констатировать, что ряд достижений периода первоначального освоения МГИ в России утрачен. Исчезла централизованная заготовка и тестирование активности гипофизов. В стране в последние годы существует хронический дефицит рыбьих гипофизов. Отечественная заготовка ничтожна и не удовлетворяет возросший спрос. Значительные количества гипофизов импортируются из Бангладеш, Индии и Китая. Они, как правило, заготавливаются кустарным способом на розничных рыбных рынках от смеси разных видов и не тестируются (Subrato Ghosh, 2021). Существует также опасность завоза с гипофизарным материалом вирусных заболеваний рыб.

После того, как с середины 1980-х гг. в отечественном и мировом рыбоводстве стали с успехом использоваться синтетические аналоги гонадотропин-рилизинг гормонов, появились прогнозы, что МГИ доживает последние дни, и в скором будущем уйдет в историю, не выдержав конкуренции с более дешевыми и удобными в применении новыми препаратами. Однако этого не произошло. До сих пор рыбьи гипофизы продолжают использоваться в рыбоводстве многих стран, в том числе и России (Гипофиз карпа, 2020), и объемы международной торговли ими исчисляются десятками килограммов (Shykh Seraj, 2017).

В России потребность в рыбьих гипофизах существенно возросла в связи с появлением такого нового направления рыбоводства, как икорно-товарное осетроводство. Продолжает сохраняться высокая востребованность гипофизов в карповодстве и воспроизводстве растительноядных рыб. 
Первоочередной задачей на будущее мы считаем обеспечение отечественного рыбоводства собственным гипофизарным материалом и уход от импорта. Наиболее перспективно организовать заготовку гипофизов клариевого сома Clarias gariepinus, аквакультура которого развивается в России довольно быстрыми темпами. Гипофизы этого и других видов сомовых по универсальности действия аналогичны карповым и могут быть использованы при разведении широкого спектра видов – объектов рыбоводства (Подушка, 2016). Потребности осетроводства частично могут быть удовлетворены заготовкой гипофизов от товарных осетровых (Мышкин, Подушка, 2013) и самок, использованных для производства забойной пищевой икры. 

Дальнейшие исследования по развитию и совершенствованию МГИ должны быть направлены на поиск и испытание новых источников гипофизов, новых тест-объектов и способов тестирования.
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