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МЕЖДУНАРОДНАЯ  КОНФЕРЕНЦИЯ 
"ИНКУБЦЕХ – 2004" В ПОЛЬШЕ

Со 2 по 4 сентября 2004 г. в Польше состоялась международная конференция "Инкубцех – 2004", организованная Институтом пресноводного рыбного хозяйства (ИПРХ). Конференция проводилась в небольшом живописном городке Гижицко на Мазурских озерах. На травянистой лужайке перед гостиницей "Европа", в которой проходила конференция, экспонировалось рыбоводное оборудование фирмы "SDK" (рис.1). В работе конференции приняли участие специалисты из Польши, России, Украины, Чехии и Литвы. Большую поддержку российской группе оказал д-р Р.Кольман, хорошо известный нашим осетроводам. Он не только своевременно разослал переведенные на русский язык приглашения и программу конференции, но и постоянно опекал нашу делегацию в Польше.

Главной обсуждаемой темой на совещании были различные аспекты использования в аквакультуре осетровых, однако значительная часть докладов и стендовых сообщений затрагивала также и другие объекты пресноводной аквакультуры (карповые, окуневые, лососевые, сомовые, щука, раки). В перерывах между докладами продавалась литература по ихтиологии и рыбоводству на польском языке. Участники конференции посетили экспериментальную станцию ИПРХа "Дгал", где имеется несколько небольших рыбоводных установок с замкнутым водоснабжением (рис.2), и совершили экскурсию в Вигерский заповедник, где осмотрели музей (рис.3) и инкубационный цех (рис.4), занимающийся зарыблением личинками ценных видов рыб (щука, сиги, форель, сом) Вигерского озера. Также была организована прогулка на теплоходе по Мазурским озерам и ужин у костра. 
Для российских рыбоводов, на наш взгляд, наибольший интерес представляют успехи, достигнутые польскими коллегами в области культивирования местных видов рыб. Судака, щуку, европейского сома и окуня в Польше научились выращивать в бассейнах до половой зрелости исключительно на искусственных кормах (рис.5, 6). Путем регулирования параметров окружающей среды и применения гормональных препаратов освоено внесезонное получение зрелых половых продуктов от этих видов. Выращенные в неволе производители обладают повышенной устойчивостью к рыбоводным манипуляциям и имеют очень незначительный отход во время нерестовых кампаний. При выращивании в прудах и бассейнах товарной рыбы используется поликультура с участием осетровых. По данным польских специалистов, при подсадке небольшого количества осетров существенно ускоряется темп роста и улучшается усвоение  кормов у основных объектов культивирования (например, у сома или судака). В последние годы в аквакультуру Польши внедрен африканский сом (Clarias gariepinus). В 2003 г. опубликована монография Й.Адамека, подробно освещающая биотехнику разведения и выращивания этого вида [Adamek J. 2003. Sum afrykanski. Technologia chowu. Olsztyn: Wydawnictwo IRS. 75 s.]. Как мы смогли убедиться, африканский сом постоянно присутствует в копченом виде на прилавках рыбных магазинов г. Гижицко.  
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Рис.1. На лужайке перед гостиницей экспонировалось рыбоводное 

оборудование фирмы "SDK"
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Рис.2. Д-р Р.Кольман (справа) демонстрирует участникам конференции одну из экспериментальных рыбоводных установок с замкнутым циклом водоснабжения на станции "Дгал"
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Рис.3. Экспозиция "Рыбы" в музее Вигерского заповедника
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Рис.4. В инкубационном цехе Вигерского заповедника
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Рис.5. Производители судака, выращенные исключительно на искусственных кормах
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