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В современном рыбоводстве довольно часто используются хирургические приёмы. Наибольшее распространение они получили при мечении рыб. Хорошо известны способы мечения молоди лососевых (Salmonidae) осетровых (Acipenseridae) рыб путём ампутации одного из плавников [13, 6],спинных жучек [2], усиков [5] или межноздревой перемычки [3], мечение производителей карпа (Cyprinus carpio) с помощью кодированного удаления различных частей плавника [8].

Для предотвращения преждевременного сброса овулировавшей икры инъецированными самками карпа при их заводском разведении иногда практикуется временное зашивание полового отверстия [15].

В ряде случаев производители рыб в период разведения проявляют агрессивное поведение по отношению друг к другу, что может сопровождаться травмами и даже гибелью отдельных рыб. Для предотвращения агрессивности производителям европейского сома (Siluru sglanis) просверливают отверстия в костях рыла и связывают их пасти шнурком, продетым через эти отверстия [14]. При разведении тиляпий (р. Oreochromis) крупные самцы часто проявляют агрессивное поведение по отношению к самкам небольших размеров, поэтому на нерест рекомендуют отсаживать производителей близких размеров. Если это оказывается невозможным, и самцы превосходят самок по массе на 30% и более, самцам удаляют верхнюю губу. Эта простая операция снижает их агрессивность и позволяет минимизировать потери производителей. Перед удалением губы рыб анестезируют, а после операции рану дезинфицируют [16]. При работе с производителями ладожского судака (Sander lucioperca), извлечёнными с большой глубины, возникают проблемы, связанные с потерей рыбами равновесия. Газы в плавательном пузыре расширяются, и рыбы приобретают положительную плавучесть. Удаление избытка газов шприцем позволяет решить эти проблемы [7].

С давних времён на осетровых промыслах для контроля наличия в самках икры используется так называемый щуп – остро заточенный металлический стержень с бороздкой, в которой при протыкании брюшной стенки рыбы застревают икринки. Рыбоводы взяли этот приём на вооружение. По состоянию изъятых из полости тела рыбы икринок (биопсийным пробам) стали судить о степени готовности самки к нересту [4, 11].

Взятие биопсийного материала для оценки степени зрелости половых продуктов с помощью различных конструкций щупов и других приспособлений практикуется и при разведении костистых рыб, например, карпа [10].

В последние годы во многих рыбоводных хозяйствах практикуется выращивание осетровых для получения товарной икры. Такая практика требует ранней диагностики пола рыбы и оставление на выращивание исключительно самок. Существует много способов прижизненного определения пола у осетровых, в том числе и хирургический. В брюшной стенке исследуемых рыб делается небольшой разрез. Пол определяется путём пальпации поверхности половых желёз [12].

У самцов некоторых видов сомообразных (Siluriformes) существуют проблемы с получением спермы для искусственного осеменения икры. В этих случаях приходится самцов забивать, вырезать семенники и использовать их суспензию для осеменения. Чтобы сохранить производителей живыми, рыб анестезируют, делают разрез брюшной стенки и вырезают кусочек семенника, который используют для искусственного осеменения. Затем разрез зашивают [17].

Анатомия генеративной системы самок осетровых и веслоносых (Polyodontidae) такова, что сцедить овулировавшую икру у них, как у большинства самок костистых, не удаётся. Для прижизненного получения икры у этих рыб предложены хирургические приёмы: способ частичного вскрытия брюшной полости с последующим наложением после изъятия икры хирургического шва [1] и способ надрезания яйцевода, позволяющий сцеживать икру без вскрытия брюшной полости [9].

Существует мнение, что рыбы заводского происхождения, попадая в естественную среду и скрещиваясь с особями из природных популяций, оказывают негативное влияние на их генофонд. Для предотвращения такой возможности в США разработан хирургический способ стерилизации короткорылого осетра. Это довольно сложная операция, предусматривающая полное удаление гонад у анестезированных рыб [18]. Приведённый краткий обзор применяемых в рыбоводстве хирургических методов показывает, что их спектр довольно обширен и разнообразен.
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