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В 2004 году впервые в России была разработана инновационная технология и нормативно-техническая документация на производство пастеризованной икры осетровых рыб «Зернистая» и официально выпущена её первая партия. 

В качестве сырья для производства пищевой продукции впервые была использована овулировавшая икра осетровых рыб, полученная прижизненным способом от выращенных в условиях  аквакультуры производителей (Подушка и др., 2005). Прошедшее с этого момента десятилетие характеризовалось бурным развитием этого нового направления отечественного осетроводства. В настоящее время производство пищевой икры осетровых в рыбоводных хозяйствах России по экспертным оценкам достигает 20 тонн. 

Расширился ассортимент выпускаемой продукции. Наряду с пастеризованной икрой осетровых рыб разработана технология и налажен выпуск икры зернистого и паюсного переделов. Увеличился список культивируемых для получения икры видов осетровых. Теперь это уже не только ставшая традиционной икра сибирского осетра, стерляди и гибрида бестера, но и икра более редких видов и разнообразных гибридных форм, в том числе и полученных впервые в прошедшее десятилетие. В тепловодном хозяйстве ТИНРО-центра в Приморье сформировано стадо альбиносной стерляди, продуцирующей непигментированную "царскую" икру. Эксплуатация икорно-товарных стад осетровых в отечественных хозяйствах шло преимущественно по наиболее экономичной и рациональной инновационной технологии, разработанной в России, – путём прижизненного получения икры и многократного использования производителей в течение их жизни. 

Эта технология позволила икорно- товарным рыбоводным хозяйствам России успешно развиваться и быть конкурентоспособными в условиях экспансии на российский рынок импортной икорной продукции. В настоящее время география икорно-товарного осетроводства достаточно широка. Большая часть икорной продукции происходит из садковых хозяйств, базирующихся на водоёмах-охладителях энергетических объектов или расположенных на водоёмах с естественным температурным режимом в Южном Федеральном округе. 

Менее значимы в общем объёме производимой продукции прудовые и бассейновые хозяйства и установки замкнутого водообеспечения. Крупные фирмы, получающие большие объёмы овулировавшей икры, обычно стремятся организовать собственную переработку, а мелкие – имеют возможность продавать получаемое сырьё переработчикам. Как и следовало ожидать, наиболее быстрыми темпами удалось сформировать икорно-товарные стада технологичных скороспелых видов осетровых: стерляди, сибирского осетра реки Лены и бестера. Крупные поздносозревающие виды – белуга и калуга – достаточно сложны в эксплуатации, и их икра в обозримом будущем будет оставаться относительно редким и дорогим продуктом. 

Накопленный в отрасли опыт использования инновационных технологий, позволяющих добиться стабильного качества и безопасности изготавливаемой икорной продукции из овулировавшей икры, способствовал стандартизации на национальном, межгосударственном и международном уровнях требований к использованию нового вида сырья для изготовления зернистой, зернистой пастеризованной и паюсной икры осетровых рыб. 
