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За последнее десятилетие объёмы производства пищевой осетровой икры, производимой рыбоводными хозяйствами России, возросли с нуля до 20 тонн. На большинстве икорно-товарных предприятий икру получают прижизненным способом. Побочным продуктом такой технологии является полостная (овариальная) жидкость, сцеживаемая вместе с овулировавшей икрой. Хотя в последние годы сотрудниками ВНИРО (Гриценко, Сытова, Харенко) проведена большая работа по изучению состава и свойств этой жидкости и предложены различные варианты её использования, для большинства хозяйств этот ресурс по-прежнему остаётся бросовым и сотнями литров выливается в канализацию.

Другим также пока ещё не нашедшим применения побочным продуктом икорно-товарного осетроводства является икра, сбрасываемая самками осетровых на дно бассейнов. Это сырьё, имевшее контакт с технологической водой, для производства пищевого продукта не используется. Его либо скармливают малькам, либо выбрасывают. Объём такого сырья при крупномасштабном производстве может исчисляться сотнями килограммов. Несомненно, что ему следует найти более достойное применение. 

Третьим продуктом является сперма осетровых. Ещё недавно, до запрета промысла, семенники осетровых были востребованы как источник ДНК. В современных икорно-товарных хозяйствах самцов стараются выбраковать из стада как можно раньше. Но в хозяйствах, где воспроизводят осетровых для выпуска в естественные водоёмы, часто намеренно содержат избыточное количество самцов для обеспечения генетического разнообразия получаемого потомства. В этих случаях получают излишнее количество спермы, которая также не находит применения. Сперма осетровых состоит из семенной жидкости и сперматозоидов. Последние отделяются центрифугированием и представляют собой почти чистую ДНК. Семенная жидкость, по аналогии с полостной жидкостью самок, может найти применение в косметологии, сельском хозяйстве, микробиологии. Самцы ряда видов осетровых продуцируют сперму литрами. В случае востребованности этого сырья и его достаточно высокой стоимости в хозяйствах могут быть специально созданы "дойные" стада самцов наиболее продуктивных в этом отношении видов осетровых. В большинстве случаев осетроводные хозяйства не заинтересованы в самостоятельной глубокой переработке непрофильного сырья и с удовольствием сдавали бы его в необработанном виде или в виде нетрудоёмкого в изготовлении полуфабриката (пастеризация, заморозка) всем желающим. Наши многолетние попытки найти потребителей на указанные выше виды побочного сырья осетроводства оказались безуспешными. Приглашаем к сотрудничеству производственные предприятия, заинтересованные в указанных видах сырья, и научные организации, разрабатывающие технологии его переработки.
