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С.Б. Подушка
О ВСТРЕЧАЕМОСТИ СОБАЧКИ ЗВОНИМИРА В ТАГАНРОГСКОМ ЗАЛИВЕ

Ранее мы сообщали об обнаружении собачки Звонимира Parablennius zvonimiri (Kolombatovic, 1892) в Таганрогском заливе в районе г. Ейска на волнорезах городского пляжа (Подушка, 2005). В этой же работе была приведена чёрно-белая фотография двух экземпляров собачки, фиксированных в формалине. После фиксации в формалине рыбки блекнут, и поэтому размещённая в прошлой публикации иллюстрация не отражала естественную окраску рыбы. В связи с этим мы приводим цветную фотографию (рис.1), иллюстрирующую прижизненную окраску недавно выловленной собачки, а также фотографию этой же рыбки в воде в стеклянной банке, где её окраска несколько посветлела (рис.2).
Собачка Звонимира продолжает встречаться в летнее время на волнорезах центрального пляжа г. Ейска и в настоящее время. Данный экземпляр был пойман сачком 6 августа 2013 г. С.П.Воловик и В.Д.Дахно (1983) считают, что вселение собачки Звонимира в Азовское море из Чёрного произошло в годы экстремального осолонения (1975-1976). В районе г. Ейска мы также отмечаем этот вид с 1970-х гг. (Подушка, 2005). Т.А.Чепурная и С.А.Агапов (2001) обнаружили P. zvonimiri в уловах ставных неводов у косы Долгой в ноябре 2000 г., а О.А.Дирипаско, Л.В.Изергин и К.В.Демьяненко (2011) у оконечности Бердянской косы в октябре 2007 г. Таким образом, можно заключить, что собачка Звонимира закрепилась в составе ихтиофауны Азовского моря, в том числе и в биотопах с достаточно низкой солёностью, в частности, в Таганрогском заливе, где встречается уже около четырёх десятилетий. 
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Рис. 1. Прижизненная окраска собачки Звонимира (увеличено)
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Рис. 2. Живая собачка Звонимира в банке (увеличено)

Следует отметить, что встречающаяся в районе г. Ейска морская собачка по ряду признаков не соответствует описаниям и изображениям собачки Звонимира, имеющимся в ряде публикаций. Так, в частности, у неё отсутствуют яркие светлые пятна у основания спинного плавника и тёмное пятно у основания хвостового плавника – признаки, приводимые некоторыми авторами, как характерные для вида (Васильева, 2007; Дирипаско и др., 2011). Впрочем, на иллюстрациях в определителях рыб Азовского моря (Дирипаско и др., 2001, 2011) эти признаки также не видны. Без специального исследования трудно сказать, связано ли это с вариабельностью окраски вида или с таксономическими вопросами.
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